

#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# DECLARAÇÃO ANUAL DO CONTADOR - EXERCÍCIO 2021

Esta declaração refere-se às Demonstrações Contábeis e suas Notas Explicativas de 31 de dezembro de 2021, do Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais – CEFET-MG (Órgão: 26257).

Esta declaração reflete a conformidade contábil das Demonstrações Contábeis encerradas em 31 de dezembro de 2021 e é pautada na Macrofunção 020315 — Conformidade Contábil, presente no Manual SIAFI — Sistema Integrado de Administração Financeira do Governo Federal.

As Demonstrações Contábeis, Balanço Patrimonial, Demonstração das Variações Patrimoniais, Demonstração do Fluxo de Caixa, Balanço Orçamentário, Balanço Financeiro e suas Notas Explicativas, encerradas em 31 de dezembro de 2021, estão em todos os aspectos relevantes, de acordo com a Lei nº 4.320/1964, o Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público e o Manual SIAFI, exceto quanto os assuntos mencionados a seguir:

#### • Restrição 315 – Falta/restrição conformidade registro de gestão

Devido a mudanças de cargos dos conformistas de registro de gestão, ocorridas no ano de 2021, os mesmos não mais desempenham essa função. Pelo fato de não ter havido designação de novos conformistas de registro de gestão, tal conformidade não vem sendo registrada. Foi solicitada à gestão da instituição a designação de novos conformistas.

# • Restrição 318 – Não atendimento orientação órgão cont. set/central

Não classificação de "Bens Móveis a Classificar". Os bens móveis a classificar se referem aos bens de terceiros cedidos ao CEFET-MG, que totalizam R\$ 1.238.644,91 e que eram contabilizados em contas de controle (Comodato de Bens – Recebidos) e, em virtude de mudança de critério de contabilização, passaram a ser contabilizados na conta "Bens móveis a classificar", do Ativo. Embora tais bens constem nas Demonstrações Contábeis, eles não constam no RMB, pois o sistema de gerenciamento patrimonial utilizado pelo CEFET-MG entende como Bens de Terceiros os bens que estão localizados na instituição, mas não fazem parte de seu ativo imobilizado e por esse motivo não são exibidos no RMB. Já foi solicitado junto à Diretoria de Tecnologia



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

da Informação a adequação do sistema de modo a permitir a inclusão dos referidos bens no RMB e possibilitar a reclassificação dos bens e consequente equilíbrio entre RMB e SIAFI.

Não implantação do SIADS. Embora o SIADS ainda não esteja implantado no CEFET-MG, já foi dado início ao processo de implantação, sendo, inclusive, criado o ambiente SIADS de produção e treinamento e as respectivas UORGS obrigatórias de patrimônio e almoxarifado.

#### • Restrição 538 – Saldos de imóveis especiais não confere com SPIUNET

Ao realizar reavaliação dos imóveis do CEFET-MG, por meio de empresa especializada contratada, constatou se que os imóveis de algumas unidades possuem pendências cartoriais relacionadas a alteração de endereço e desmembramento e remembramento de terrenos recebidos por doação que deveriam ter sido unidos aos terrenos já existentes. As providências necessárias já foram solicitadas aos responsáveis pelo gerenciamento dos imóveis. Todavia, até que a situação junto aos cartórios seja definitivamente regularizada, a divergência entre saldo de SIAFI e SPIUNET permanece. A diferença de saldo é de R\$ 15.330.971,25 (enquanto o SIAFI apresenta saldo de R\$ 306.460.206,02, o saldo do SPIUNET é de R\$ 321.791.177,27) e se referem aos imóveis da unidade de Araxá, Leopoldina, Nepomuceno, Timóteo e Varginha.

#### Restrição 634 – Falta avaliação bens móveis/imóveis/intangível/outros

O CEFET-MG ainda não realizou a avaliação de seus bens móveis. Todavia, já foi instituída comissão destinada a esse fim, conforme Portaria nº 44, de 22 de janeiro de 2020. A referida comissão já deu início aos trabalhos de levantamento de dados, todavia, em virtude da pandemia e do trabalho remoto, os trabalhos da comissão foram suspensos.

#### • Restrição 640 – Saldo contábil bens móveis não confere com RMB

Em virtude de mudança de critério na contabilização de bens cedidos, os bens de terceiros cedidos ao CEFET-MG, que totalizam R\$ 1.238.644,91 e que eram contabilizados em contas de controle (Comodato de Bens – Recebidos), passaram a ser contabilizados na conta "Bens móveis a classificar", do Ativo. Embora tais bens



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

constem nas Demonstrações Contábeis, eles não constam no RMB, pois o sistema de gerenciamento patrimonial utilizado pelo CEFET-MG entende como Bens de Terceiros os bens que estão localizados na instituição, mas não fazem parte de seu ativo imobilizado e por esse motivo não são exibidos no RMB. Já foi solicitado junto à Diretoria de Tecnologia da Informação a adequação do sistema de modo a permitir a inclusão dos referidos bens no RMB consequente equilíbrio entre RMB e SIAFI.

#### • Restrição 651 – Falta ou inconsistência no contrato

Constatou-se que os saldos das contas contábeis de execução de obrigações contratuais não estão atualizados, pois identificou-se que há valores de contratos não lançados e também valores de contratos já executados que não foram baixados. Os saldos atualizados e os respectivos lançamentos de ajustes foram solicitados aos setores competentes a fim de ajustar o saldo das obrigações contratuais à realidade.

#### • Restrição 707 - Saldo invertido - Classe 8

Saldo invertido em conta corrente da conta 899913600 (Controle de programação orçamentária – TED), em virtude de falta de lançamento contábil da unidade repassadora no momento de conclusão do TED, transferindo o valor da conta 812210203 (Comprovado) para a conta 812210204 (Concluído). Embora o mês de dezembro tenha se encerrado com essa inversão de saldo, o devido lançamento foi realizado pela unidade repassadora no mês de janeiro de 2022, regularizando os saldos invertidos.

#### • Restrição 714 – Saldo invertido – Classe 7

Saldo invertido em conta corrente da conta 799913600 (Controle de programação orçamentária – TED), em virtude de falta de lançamento contábil da unidade repassadora no momento de conclusão do TED, transferindo o valor da conta 812210203 (Comprovado) para a conta 812210204 (Concluído). Embora o mês de dezembro tenha se encerrado com essa inversão de saldo, o devido lançamento foi realizado pela unidade repassadora no mês de janeiro de 2022, regularizando os saldos invertidos.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# • Restrição 738 – Saldo invertido contas correntes

Saldo invertido em conta corrente das contas 799913600 e 899913600 (Controle de programação orçamentária – TED), em virtude de falta de lançamento contábil da unidade repassadora no momento de conclusão do TED, transferindo o valor da conta 812210203 (Comprovado) para a conta 812210204 (Concluído). Embora o mês de dezembro tenha se encerrado com essa inversão de saldo, o devido lançamento foi realizado pela unidade repassadora no mês de janeiro de 2022, regularizando os saldos invertidos.

Marcos Vinício de Paula Contador Responsável do CEFET-MG CRC-MG 104976/O

Belo Horizonte (MG). 31 de janeiro de 2022.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

NOTAS EXPLICATIVAS CEFET-MG - 4° TRIMESTRE / 2021 - ANO ENCERRADO

O CEFET-MG é uma instituição de ensino centenária, cuja origem se deu pelo Decreto 7.566, assinado pelo então presidente Nilo Peçanha, em 23 de setembro de 1909. Na época, a instituição era intitulada "Escola de Aprendizes Artífices". Durante toda sua trajetória, até os dias atuais, teve diversas outras denominações: "Liceu Industrial de Minas Gerais" (1941), "Escola Técnica de Belo Horizonte" (1942), "Escola Técnica Federal de Minas Gerais" (1969) e "Centro Federal de Educação Tecnológica" (1978), sendo esta última a denominação atual.

O CEFET-MG trata-se, portanto, de uma Instituição Federal de Ensino (IFES), caracterizada como uma instituição *multicampi*, com atuação no estado de Minas Gerais, proveniente da transformação da então Escola Técnica Federal de Minas Gerais em Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais, pela Lei 6.545, de 30 de junho de 1978, alterada pela Lei 8.711, de 28 de setembro de 1993. É considerada uma autarquia de regime especial, vinculada ao Ministério da Educação, detentora de autonomia administrativa, financeira, patrimonial, didática e disciplinar. Contempla, de forma indissociada, o ensino, a pesquisa e a extensão.

Tem sua sede em Belo Horizonte, na Avenida Amazonas, nº 5253 – Bairro Nova Suíça. Atualmente, conta com 11 unidades, sendo três em Belo Horizonte, inclusive o Campus Nova Suíça (Campus I), onde se situam a Diretoria Geral e os demais setores administrativos, e oito unidades espalhadas por Minas Gerais: Araxá, Contagem, Curvelo, Divinópolis, Leopoldina, Nepomuceno, Timóteo e Varginha.

A instituição tem como missão promover a formação do cidadão capaz de contribuir ativamente para as transformações do meio empresarial e da sociedade, aliando a vivência na educação tecnológica e o crescimento do ser humano, consciente e criativo, aos princípios da gestão pela qualidade no ensino, pesquisa e extensão, visando ao desenvolvimento econômico e social do país.

Define-se como sua visão: consolidar-se como Instituição Federal de Ensino Superior de excelência, atuando na educação tecnológica, de forma verticalizada e articulada em todos os níveis e graus de ensino, de pesquisa aplicada e de extensão, cooperando com a iniciativa de desenvolvimento sustentável.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Oferece a seus alunos formação acadêmica desde o técnico de nível médio até o doutoramento. Atualmente, disponibiliza 67 cursos, sendo 20 do ensino técnico, 18 graduações e 29 cursos de pósgraduações (16 lato sensu e 13 stricto sensu). O CEFET-MG possui aproximadamente 17 mil alunos e 1.755 servidores distribuídos em todas as suas unidades. Destes, aproximadamente 666 são técnico-administrativos e 1.089, docentes.

Abaixo seguem as notas explicativas das Demonstrações Contábeis referentes ao 4º trimestre do ano de 2021, comparadas às Demonstrações Contábeis do ano anterior (2020). A elaboração das notas explicativas tem intuito de garantir maior clareza aos possíveis usuários das informações contábeis apresentadas em seus demonstrativos.



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# **SUMÁRIO**

NOTA 1 - BASE DE PREPARAÇÃO DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS	11
NOTA 2 - PRINCIPAIS PRÁTICAS CONTÁBEIS	. 12
NOTA 3 – BALANÇO PATRIMONIAL	. 14
Nota 3.1 - Ativo	18
Nota 3.1.1 – Ativo Circulante	18
Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa	. 19
Nota 3.1.1.2 – Demais Créditos e Valores a curto prazo	20
Nota 3.1.1.3 – Estoques	21
Nota 3.1.2 - Ativo Não-circulante	22
Nota 3.1.2.1 - Imobilizado	23
Nota 3.1.2.1.1 – Bens Móveis	23
Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis	26
Nota 3.1.2.2 - Intangível	30
Nota 3.2 - Passivo Exigível	31
Nota 3.2.1 - Passivo Circulante	32
Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo	33
Nota 3.2.1.1.1 – Precatórios (Curto Prazo)	. 34
Nota 3.2.1.2 - Fornecedores e Contas a Pagar	. 34
Nota 3.2.1.3 - Provisões	36
Nota 3.2.1.4 - Demais obrigações a curto prazo	36
Nota 3.2.1.5 - Obrigações Contratuais	38
Nota 3.2.2 – Passivo Não Circulante	. 40
Nota 3.3 - Patrimônio Líquido	41



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

NOTA 4 - DEMONSTRAÇÃO DAS VARIAÇÕES PATRIMONIAIS	43
Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas	46
Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas	49
NOTA 5 - BALANÇO ORÇAMENTÁRIO	54
Nota 5.1 - Receitas	57
Nota 5.2 – Despesas	60
Nota 5.3 - Déficit orçamentário	62
Nota 5.4 - Descentralizações	63
Nota 5.5 - Restos a Pagar	64
Nota 5.5.1 - Inscrição de Restos a Pagar (2021)	64
Nota 5.5.1.1 - Restos a Pagar Não processados – Inscrição/Reinscrição	65
Nota 5.5.1.2 - Restos a Pagar Processados – Inscrição/Reinscrição	69
Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar (2021)	70
Nota 5.5.3 - Inscrição de Restos a Pagar (2022)	72
NOTA 6 - BALANÇO FINANCEIRO	74
Nota 6.1 - Ingressos financeiros	75
Nota 6.2 - Dispêndios financeiros	78
Nota 6.3 - Resultado financeiro	80
NOTA 7 - DEMONSTRAÇÃO DO FLUXO DE CAIXA	82
Nota 7.1 - Atividades Operacionais	85
Nota 7.2 - Atividades de Investimento	86
Nota 7.3 - Atividades de financiamento	87
NOTA 8 – DESPESAS COVID-19	88



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

#### LISTA DE TABELAS

Tabela I - Balanço Patrimonial - Composição	18
Tabela 2 - Ativo Circulante – Composição	19
Tabela 3 - Créditos a Curto Prazo — Composição	20
Tabela 4 - Ativo Não Circulante - Composição	22
Tabela 5 - Composição do Imobilizado	23
Tabela 6 - Bens Móveis – Composição	23
Tabela 7 - Máquinas, Aparelhos, Equipamentos e Ferramentas – Composição	24
Tabela 8 - Bens Imóveis – Composição	27
Tabela 9 - Bens de Uso Especial – Composição	27
Tabela 10 - Bens Imóveis em Andamento – Composição	28
Tabela 11 - Intangível – Composição	30
Tabela 12 - Passivo Exigível – Composição	32
Tabela 13 - Fornecedores e Contas a Pagar – Por fornecedor	35
Tabela 14 - Demais Obrigações a curto prazo – composição	36
Tabela 15 - Obrigações Contratuais – Composição	38
Tabela 16 - Obrigações Contratuais – Por Contratado	39
Tabela 17 - Resultado Patrimonial	41
Tabela 18 - Composição das VPA's	46
Tabela 19 - Composição das VPD's	49
Tabela 20 - Uso de bens, serviços e consumo de capital fixo – Composição	51
Tabela 21 - Balanço Orçamentário – Composição	57
Tabela 22 - Receita realizada detalhada por fonte de recursos	58
Tabela 23 - Receita corrente realizada — Composição	58
Tabela 24 - Despesas estimadas/executadas	61
Tabela 25 - Descentralizações recebidas – Composição	63
Tabela 26 - Inscrição de Restos a Pagar – 2020 para 2021	64
Tabela 27 - Composição de RPNP inscritos pela primeira vez	65
Tabela 28 - Composição de RPNP reinscritos	67
Tabela 29 - Composição de RPP inscritos pela primeira vez	69
Tabela 30 - Composição de RPP reinscritos	70
Tabela 31 - Execução de Restos a Pagar	71



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE

Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Tabela 32 – Inscrição de Restos a Pagar (2022)	72
Tabela 33 – Restos a Pagar 2021 x 2022	73
Tabela 34 - Total de Ingressos	75
Tabela 35 - Total de Dispêndios	78
Tabela 36 - Resultado Financeiro	80
Tabela 37 - Geração líquida de Caixa e Equivalentes de Caixa — Saldo Inicial e Final	84
Tabela 38 - Geração líquida de Caixa e Equivalentes de Caixa – Atividades	85
Tabela 39 - Despesas COVID-19 - LOA	88
Tabela 40 - Despesas COVID-19 – TED	89



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 1 - BASE DE PREPARAÇÃO DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS

As Demonstrações Contábeis do Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais – (CEFET-MG), são elaboradas em consonância com os seguintes dispositivos legais:

- Lei nº 4.320/1964;
- Lei Complementar nº 101/2000;
- Lei nº 10.180/2001;
- Decreto-Lei nº 200/1967;
- Decreto nº 93.872/1986;
- Normas Brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Público (NBC TSP) do Conselho Federal de Contabilidade (CFC).
  - Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP); e
  - Manual SIAFI.

As demonstrações contábeis são elaboradas a partir das informações constantes no SIAFI e consolidam as contas de todas as unidades do CEFET-MG. Tais demonstrações são estruturadas e compostas de acordo com as bases propostas pelas práticas contábeis brasileiras e são constituídas por:

- Balanço Patrimonial (BP)
- Demonstração das Variações Patrimoniais (DVP);
- Balanço Orçamentário (BO);
- Balanço Financeiro (BF);
- Demonstração do Fluxo de Caixa (DFC); e
- Notas explicativas.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 2 - PRINCIPAIS PRÁTICAS CONTÁBEIS

A seguir, apresentam-se os principais critérios e políticas contábeis adotados no âmbito do CEFET-MG, tendo em consideração as opções e premissas do modelo de contabilidade aplicada ao setor público.

- a) Os saldos contidos nas demonstrações contábeis do CEFET-MG estão apresentados em Real (R\$);
- b) Nas contas de "Caixa e equivalentes de caixa" incluem-se conta única e demais depósitos bancários. Os valores são mensurados e avaliados pelo valor de custo;
- c) Os "créditos a curto prazo" compreendem os direitos a receber a curto prazo relacionados, principalmente, com créditos tributários, créditos não tributários, transferências concedidas, adiantamentos. Os valores são mensurados e avaliados pelo valor original;
- d) Os "Estoques" compreendem os saldos de almoxarifado. Na entrada, os bens registrados em almoxarifado são avaliados pelo valor de aquisição;
- e) O "Imobilizado" é composto pelos bens móveis e imóveis. Os bens móveis são reconhecidos inicialmente com base no valor de aquisição e são depreciados com base na Macrofunção 020330 Depreciação, Amortização e Exaustão na Administração Direta da União, Autárquica e Fundacional.
- f) Os valores dos imóveis do CEFET-MG são baseados em reavaliação realizada por empresa contratada para este fim. Sua depreciação é apurada mensal e automaticamente pelo sistema SPIUNET sobre o valor depreciável da acessão, utilizando-se, para tanto, o método da Parábola de Kuentzle. A vida útil será definida com base no laudo de avaliação específica ou, na sua ausência, por parâmetros predefinidos pela Secretaria de Patrimônio da União (SPU) segundo a natureza e as características dos bens imóveis. Nos casos de bens reavaliados, independentemente do fundamento, a depreciação acumulada deve ser zerada e reiniciada a partir do novo valor;
- g) O "Intangível" consiste nos direitos que tenham por objeto bens incorpóreos, destinados à manutenção da atividade da instituição. São mensurados ou avaliados com base em seu valor de



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

aquisição ou produção. Os bens intangíveis de vida útil definida são amortizados pelo método das quotas constantes, conforme estabelece a Macrofunção 02.03.30 — Depreciação, Amortização e Exaustão na Administração Direta da União, Autárquica e Fundacional. Já os bens de vida útil indefinida não são amortizados.

h) O "Passivo Circulante" é evidenciado por valores conhecidos ou calculáveis, acrescidos, quando aplicável, dos correspondentes encargos das variações monetárias e cambiais ocorridas até a data das demonstrações contábeis.



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 3 – BALANÇO PATRIMONIAL

O Balanço Patrimonial tem como finalidade explicitar a composição do patrimônio da instituição, bem como o resultado patrimonial auferido no exercício atual e em exercícios anteriores.

#### BALANÇO PATRIMONIAL

ATIVO Not	ta 3.1		PASSIVO Nota 3.2			
ESPECIFICAÇÃO	2021	2020	ESPECIFICAÇÃO	2021	2020	
ATIVO CIRCULANTE Nota 3.1.1	55.400.651,58	45.722.536,66	PASSIVO CIRCULANTE	57.711.195,35	47.611.130,51	
			Nota 3.2.1			
Caixa e Equivalentes de Caixa	39.623.094,06	34.714.005,20	Obrigações Trab., Prev. e	37.049.630,85	32.161.574,38	
Nota 3.1.1.1			Assist. a Pagar a Curto Prazo			
			Nota 3.2.1.1 Nota 3.2.1.1.1			
Créditos a Curto Prazo	15.663.223,29	10.865.174,12	Empréstimos e	-	-	
			Financiamentos a Curto Prazo			
Demais Créditos e Valores	15.663.223,29	10.865.174,12	Fornecedores e Contas a	397.686,95	259.785,92	
Nota 3.1.1.2			Pagar a Curto Prazo Nota			
Torondon Addison			3.2.1.2			
Investimentos e Aplicações Temporárias a Curto Prazo	-	-	Obrigações Fiscais a Curto Prazo	-	-	
Estoques Nota 3.1.1.3	114.334,23	143.357,34	Obrigações de Repartição a	_	_	
Estoques Nota 5.1.1.5	114.554,25	143.337,34	Outros Entes	-	-	
Ativos Não Circulantes Mantidos	_	_	Provisões a Curto Prazo	_	_	
para Venda			Nota 3.2.1.3			
VPDs Pagas Antecipadamente	_	_	Demais Obrigações a Curto	20.263.877,55	15.189.770,21	
			Prazo Nota 3.2.1.4	<i>'</i>	,	
ATIVO NÃO CIRCULANTE	342.732.207,67	322.956.519,77	PASSIVO NÃO	75.477,44	-	
Nota 3.1.2			CIRCULANTE Nota 3.2.2	·		
Ativo Realizável a Longo Prazo	12.500,00	12.500,00	Obrigações Trab., Prev. e	75.477,44	-	
			Assist. a Pagar a Longo Prazo			
Créditos a Longo Prazo	12.500,00	12.500,00	Empréstimos e	-	-	
			Financiamentos a Longo Prazo			
Demais Créditos e Valores	12.500,00	12.500,00	Fornecedores e Contas a	-	-	
Establish			Pagar a Longo Prazo			
Estoques	-	-	Obrigações Fiscais a Longo Prazo	-	-	
Investimentos			Provisões a Longo Prazo			
Participações Permanentes	_	-	Demais Obrigações a Longo	-	-	
ranticipações remanentes	_	-	Prazo	-	-	
Propriedades para Investimento	_	_	Resultado Diferido	_	_	
Propriedades para Investimento			TOTAL DO PASSIVO	57.786.672,79	47.611.130,51	
Propriedades para investimento	_	-	EXIGÍVEL	37.760.072,79	47.011.130,31	
(-) Depreciação Acumulada de	_	_	EXIGIVEE			
Propriedades p/ Investimentos						
(-) Redução ao Valor Rec. de	_	_	PATRIMÔNIO L	ÍQUIDO <u>Nota 3.3</u>		
Propriedades para Investimentos						
	1		ESPECIFICAÇÃO	2021	2020	
Investimentos do RPPS de Longo	-	-	ESI ECITICAÇÃO	2021	2020	
Prazo						
			Patrimônio Social e Capital	_	_	
			Social Social Coapital	_ [	_	
T di la papa i						
Investimentos do RPPS de	-	-				
Longo Prazo						
			Adiantamentos para Futuro	-	-	
			Aumento de Capital (AFAC)			
	<u> </u>	l				



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE

Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

(-) Redução ao Valor	-	-			
Recuperável de Investimentos do RPPS					
			Reservas de Capital	_	
			reservas de Capitar		
Demais Investimentos Permanentes	-	-			
			Ajustes de Avaliação	_	-
			Patrimonial		
Demais Investimentos					
Permanentes	_	_			
1 cimanentes					
			Reservas de Lucros	-	-
(-) Redução ao Valor	_	_			
Recuperável de Demais Invest. Perm.					
1			B . B		
			Demais Reservas	-	-
Imobilizado Nota 3.1.2.1	342.188.959,72	322.492.500,19			
			Resultados Acumulados	340.346.186,46	321.067.925,92
			Resultados Acumulados	340.340.100,40	321.007.923,92
Bens Móveis Nota 3.1.2.1.1	34.323.072,25	34.065.341,28			
			Resultado do Exercício	1.767.228,95	173.113.009,68
B 144 :	100 650 400 50	100 (01 051 (0			
Bens Móveis	108.659.423,53	102.631.951,62			
			Resultados de Exercícios	321.067.925,92	188.558.180,01
			Anteriores		
	74 226 251 20	69.566.610.24			
(-) Depreciação/Amortização/Exaustão	-74.336.351,28	-68.566.610,34			
Acum. de Bens Móveis					
Acum de Bens Moveis			Ajustes de Exercícios	17.511.031,59	-40.603.263,77
			Anteriores		
(-) Redução ao Valor	_	_			
Recuperável de Bens Móveis					
Treatment of the Bells Mis vels					
			(-) Ações / Cotas em	-	-
			Tesouraria		
Bens Imóveis Nota 3.1.2.1.2	307.865.887,47	288.427.158,91			
			TOTAL DO DATEDINÂNTO	240 246 196 16	221 077 027 02
			TOTAL DO PATRIMÔNIO	340.346.186,46	321.067.925,92
			LÍQUIDO		
Bens Imóveis	307.920.709,87	309.076.438,71			
(-) Depr./Amortização/Exaustão	-54.822,40	-20.649.279,80			
Acum. de Bens Imóveis					
() P. 1. 7. 37.1					
(-) Redução ao Valor	-	-			
Recuperável de Bens Imóveis					
	1			Ì	
	<u> </u>		İ.	1	



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE

Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Intangível Nota 3.1.2.2	530.747,95	451.519,58		
Softwares	433.358,43	367.328,06		
Softwares	433.358,43	367.328,06		
(-) Amortização Acumulada de Softwares	-	-		
(-) Redução ao Valor	-	-		
Recuperável de Softwares				
Marcas, Direitos e Patentes Industriais	97.389,52	84.191,52		
Marcas, Direitos e Patentes	97.389,52	84.191,52		
Industriais				
(-) Amortização Acumulada de Marcas, Direitos e Patentes Ind	-	-		
(-) Redução ao Valor	-	-		
Recuperável de Marcas, Direitos e Pat.				
Direitos de Uso de Imóveis	-	-		
Direitos de Uso de Imóveis	-	_		
(-) Amortização Acumulada de Direito de Uso de Imóveis	-	-		
(-) Redução ao Valor	-	-		
Recuperável Direito de Uso de Imóveis				
Diferido	-	-		



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

TOTAL DO ATIVO	398,132,859,25	368,679,056,43	TOTAL DO PASSIVO E	398.132.859.25	368,679,056,43
			PATRIMÔNIO LÍOUIDO		

QUADRO DE ATIVOS E PASSIVOS FINANCEIROS E PERMANENTES						
ATIVO			PASS.	IVO		
ESPECIFICAÇÃO	2021	2020	ESPECIFICAÇÃO	2021	2020	
ATIVO FINANCEIRO	39.623.094,06	34.714.005,20	PASSIVO FINANCEIRO	62.546.246,10	70.411.274,67	
ATIVO PERMANENTE	358.509.765,19	333.965.051,23	PASSIVO PERMANENTE	19.461.701,62	13.740.748,06	
			SALDO PATRIMONIAL	316.124.911,53	284.527.033,70	

	QUADRO DE COMPENSAÇÕES							
	ATIVO		PASSIVO					
ESPECIFICAÇÃO			ESPECIFICAÇÃO					
ESPECIFICAÇÃO / Saldo dos Atos Potenciais Ativos	2021	2020	ESPECIFICAÇÃO / Saldo dos Atos Potenciais Passivos	2021	2020			
SALDO DOS ATOS	24.654.253,94	22.017.208,50		12.532.847,69	6.602.792,93			
POTENCIAIS ATIVOS			POTENCIAIS PASSIVOS					
Atos Potenciais Ativos	24.654.253,94	22.017.208,50	Atos Potenciais	12.532.847,69	6.602.792,93			
			Passivos					
Garantias e	-	-	Garantias e	-	-			
Contragarantias Recebidas			Contragarantias					
			Concedidas					
Direitos Conveniados	24.654.253,94	22.017.208,50		-	-			
e Outros Instrumentos			Conveniadas e Outros					
Congêneres			Instrumentos Congêneres					
Direitos Contratuais	-	-	Obrigações	12.532.847,69	6.602.792,93			
			Contratuais					
Outros Atos	-	-	Outros Atos	-	-			
Potenciais Ativos			Potenciais Passivos					
TOTAL	24.654.253,94	22.017.208,50	TOTAL	12.532.847,69	6.602.792,93			

DEMONSTRATIVO DO SUPERÁVIT/DÉFICIT FINANCEIRO APURADO NO BALANÇO PATRIMONIAL						
DESTINAÇÃO DE RECURSOS	SUPERAVIT/DEFICT FINANCEIRO					
Recursos Ordinários	-17.048.233,37					
Recursos Vinculados	-5.874.918,67					
Educação	-4.404.663,47					
Previdência Social (RPPS)	9.719,86					
Dívida Pública	-1.516.378,67					
Outros Recursos Vinculados a Fundos, Órgãos e Programas	36.403,61					
TOTAL	-22.923.152,04					

Fonte: SIAFI, 2021.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

A composição do Balanço Patrimonial, em 31/12/2021, está resumida na Tabela 1, a seguir:

Tabela 1 - Balanço Patrimonial - Composição

R\$

Grupo	Saldo em 31/12/2021	Saldo em 31/12/2020	AV em 31/12/2021(%)	AH (%)
Ativo Circulante	55.400.651,58	45.722.536,66	13,92	21,17
Ativo Não Circulante	342.732.207,67	322.956.519,77	86,08	6,12
Ativo Total	398.132.859,25	368.679.056,43	100,00	7,99
Passivo Circulante	57.711.195,35	47.611.130,51	14,50	21,21
Passivo Não Circulante	75.477,44	-	0,02	-
Patrimônio Líquido	340.346.186,46	321.067.925,92	85,49	6,00
Passivo Total e Pat. Líquido	398.132.859,25	368.679.056,43	100,00	7,99

Fonte: SIAFI, 2020/2021.

#### Nota 3.1 - Ativo

O "Ativo" é composto por 86,08% de "Ativo Não Circulante" e 13,92% de "Ativo Circulante". Analisando-o de forma geral, observa-se que seu valor total (R\$ 398.132.859,25), no ano de 2021, é 7,99% maior do que o valor apresentado ao final do exercício de 2020 (R\$ 368.679.056,43).

#### Nota 3.1.1 – Ativo Circulante

No período analisado, o subgrupo "Ativo Circulante" apresentou elevação de 21,17%. Esse aumento do saldo, que era de R\$ 45.722.536,66 em 31/12/2020, e passou para R\$ 55.400.651,58, em 31/12/2021 se deu em virtude da elevação do saldo das contas de "Caixa e Equivalentes de Caixa" e "Demais Créditos e Valores a Curto Prazo", que serão abordadas na Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa e Nota 3.1.1.2 - Demais Créditos e Valores a curto prazo.

A composição do "Ativo Circulante", em 31/12/2021 é evidenciada na Tabela 2.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Tabela 2 - Ativo Circulante – Composição

R\$

Grupo	Saldo em 31/12/2021	Saldo em 31/12/2020	AV em 31/12/2021 (%)	AH (%)
Caixa e Equivalentes de Caixa	39.623.094,06	34.714.005,20	71,52	14,14
Demais Créditos e Valores a Curto Prazo	15.663.223,29	10.865.174,12	28,27	44,16
Estoques	114.334,23	143.357,34	0,21	(20,25)
Total Ativo Circulante	55.400.651,58	45.722.536,66	100,00	21,17

Fonte: SIAFI, 2020/2021.

#### Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa

As contas de "Caixa e Equivalentes de Caixa" compreendem os ativos que atendam a qualquer um dos seguintes critérios: sejam caixa ou equivalentes de caixa, sejam realizáveis ou mantidos para venda ou consumo dentro do ciclo operacional da entidade, sejam mantidos primariamente para negociação, sejam realizáveis no curto prazo. Ou seja, consiste nos recursos financeiros que a instituição dispõe para honrar seus compromissos. Tais recursos financeiros são repassados ao CEFET-MG pelo Governo Federal de acordo com o valor das despesas liquidadas, seguindo um cronograma de liberação de recursos financeiros.

O saldo das contas de "Caixa e Equivalentes de Caixa" (R\$ 39.623.094,06) representou, em 31/12/2021, 71,52% do "Ativo Circulante" e 9,95% do "Ativo Total" e é 14,14% maior que o saldo apresentado em 31/12/2020 (R\$ 34.714.005,20). Em dezembro de 2021, aproximadamente 95,00% do valor do grupo "Caixa e Equivalentes de Caixa" se referiam a recursos para arcar com folha de pagamento de pessoal. O restante se referia a recursos para arcar com outras despesas da Instituição, tais como fornecedores diversos.

A elevação do saldo de "Caixa e Equivalentes de Caixa" na comparação entre os períodos se deu, principalmente, pelo aumento do valor da folha de pagamento de pessoal (**Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo**), que se deu, sobretudo pelo pagamento de precatórios liberados pelo Governo Federal, pagamento de Gratificação por Encargo de Curso ou Concurso (referente a realização de concurso de técnicos administrativos do CEFET-MG), e também pela maior demanda, por parte dos servidores, por gozo de férias no mês de janeiro de 2022,



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

com recebimento de adiantamento de 13º salário e de 1/3 de férias. Essas despesas são liquidadas no mês de dezembro de 2021.

Também contribui para o aumento do saldo do grupo "Caixa e Equivalentes de Caixa", o aumento natural da folha de pagamento, sobretudo em virtude de progressões na carreira e aumento por incentivo de qualificação. Há, inclusive, similaridade entre o aumento observado no grupo "Caixa e Equivalente de Caixa", com o aumento observado no grupo "Obrigações trabalhistas previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo". Enquanto o grupo do "Ativo Circulante" se elevou R\$ 4.909.088,86, o grupo do "Passivo Circulante" apresentou acréscimo de R\$ 4.888.056,47.

O saldo do grupo "Caixa e Equivalentes de Caixa" também pode ser visualizado no subgrupo "Saldo para o exercício seguinte", evidenciado na Nota 6.2 – Dispêndios financeiros.

#### Nota 3.1.1.2 – Demais Créditos e Valores a curto prazo

Em 31/12/2021, o saldo desse grupo de contas totalizava R\$ 15.663.223,29, o que representa uma variação positiva de 44,16%, se comparado com o saldo apresentado em 31/12/2020 (R\$ 10.865.174,12). Tal grupo representa 28,27% do "Ativo Circulante", trata-se de seu segundo componente mais representativo. Já em relação ao "Ativo Total", sua representatividade é de 3,93%.

Em 31/12/2021, este saldo estava composto de acordo com o evidenciado na Tabela 3.

Tabela 3 - Créditos a Curto Prazo - Composição

R\$ AV em 31/12/2021 Saldo em Saldo em Conta Contábil AH (%) 31/12/2020 31/12/2021 (%) Adiantamento de 13º salário 6.229.121,23 5.645.078,42 39,77 10,35 Adiantamento de férias 8.454.061,27 4.324.640,93 53,97 95,49 Salários e ordenados 401.294,39 316.708,37 2,56 26,71 Suprimento de Fundos Adiantamento - TED 578.746,40 578.746,40 3,69 0,00 **Total** 15.663.223,29 10.865.174,12 100,00 44,16

Fonte: SIAFI, 2020/2021.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Em 31/12/2020, as contas "Adiantamento de 13° salário" e "Adiantamento de férias" representavam juntas 91,76% dos créditos a curto prazo, ou seja, quase a totalidade do saldo do grupo. Em 31/12/2021, essa representatividade aumentou ainda mais. Juntas, essas duas contas representaram 93,74% do grupo, sendo "adiantamento de férias" a conta de maior importância entre elas (53,97%). Ao se considerar a elevação do saldo dessas contas na comparação entre os períodos analisados, é possível apontá-las como responsáveis pelo aumento do saldo do grupo "Créditos a Curto Prazo", além de contribuir para o aumento da folha de pagamento de pessoal, enfatizado na **Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa** e na **Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo**.

Importante mencionar, que a discrepância de valores da conta de adiantamento de férias se deu pelo fato de que até o fechamento do mês de dezembro de 2021, ainda não tinha sido feita a baixa de sua provisão.

Os "Créditos a Curto Prazo" também são compostos pelo valor R\$ 401.294,39 de "Salários e Ordenados", o equivalente 2,56% do total do grupo, que se refere ao adiantamento a pessoal referente à remuneração no período de férias, ou seja, quando o servidor opta pelo adiantamento do salário no gozo de suas férias. Tal grupo também apresentou uma elevação de 26,71%, quando comparado o saldo apresentado em 31/12/2021 com o saldo de 31/12/2020.

Também compõe os "Créditos a Curto Prazo", os adiantamentos concedidos por meio de Termos de Execução Descentralizada (TED). Nota-se que em 31/12/2021 os TEDs totalizavam R\$ 578.746,40 representando 3,69% do grupo. Refere-se a repasse feito à Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN) para arcar com despesas na aquisição e manutenção de Sistema Integrado de Gestão. Tal repasse aguarda prestação de contas por parte do favorecido para realização da baixa de seu valor. Não houve variação no saldo do subgrupo "Adiantamento de TEDs".

#### Nota 3.1.1.3 – Estoques

O grupo "Estoques" compõe o restante do "Ativo Circulante". Sua representatividade é de 0,21% perante o "Ativo Circulante" e 0,04% em relação ao "Ativo Total". Os principais materiais estocados se referem à "Gêneros de Alimentação", "Material de Expediente", "Material de TIC", "Material de Copa e Cozinha" e "Material de Limpeza e Produtos de Higienização". A maior parte das aquisições com materiais de consumo da instituição é considerada materiais de consumo imediato, não impactando,



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

portanto, no saldo dos estoques. Observou-se, em 31/12/2021, uma redução de 20,25% de seu saldo, em relação ao saldo apurado em 31/12/2020. Ou seja, o saldo que era de R\$ 143.357,34 foi reduzido para R\$ 114.334,23. Essa redução se deu pelo consumo de materiais utilizados na manutenção das atividades da instituição durante o período analisado.

#### Nota 3.1.2 - Ativo Não-circulante

Nota-se, conforme Tabela 1 que 86,08% do "Ativo Total" se refere ao "Ativo Não Circulante" que, por sua vez, é constituído pelo "Imobilizado" (bens móveis e bens imóveis), pelo "Intangível" (softwares e marcas e patentes) e por um pequeno valor de R\$ 12.500,00 considerado "Demais créditos e valores a longo prazo", que se refere a depósito judicial proveniente de honorários periciais relativos à ação ajuizada pela empresa SPEL Engenharia Ltda., cujo processo ainda tramita na justiça.

Ainda conforme evidencia a Tabela 1, foi constatada a elevação de 6,12% no valor do "Ativo Não Circulante", o saldo que era de R\$ 322.956.519,77 em 31/12/2020, passou para R\$ 342.732.207,67, em 31/12/2021, observando um aumento de R\$ 19.775.687,90. Esse aumento se deu em virtude da baixa da depreciação acumulada dos bens imóveis que será detalhada na Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis.

A Tabela 4, a seguir, evidencia a composição do "Ativo Não Circulante" em 31/12/2021.

Tabela 4 - Ativo Não Circulante - Composição

R\$ AV em Saldo em 31/12/2021 Grupo Saldo em 31/12/2020 AH (%) 31/12/2021 (%) Créditos a Longo Prazo 12.500,00 12.500,00 0,00 0,01 Imobilizado 342.188.959,72 322.492.500,19 99,84 6,11 Intangível 530.747,95 451.519,58 0,15 17,55 Total Ativo Não Circulante 342.732.207,67 322.956.519,77 100,00 6,12

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Nota-se, então, que o "Imobilizado" compõe quase a totalidade do "Ativo Não Circulante" e que é o responsável por sua elevação e pela elevação do "Ativo Total".



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

#### Nota 3.1.2.1 - Imobilizado

A Tabela 5 evidencia a composição e a evolução do imobilizado do CEFET-MG em 31/12/2021.

Tabela 5 - Composição do Imobilizado

R\$

Grupo	31/12/2021	31/12/2020	AV% em 31/12/2021	AH%
Bens móveis	34.323.072,25	34.065.341,28	10,03	0,76
(+) Valor Bruto Contábil	108.659.423,53	102.631.951,62	31,75	5,87
(-) Deprec./Amort./Exaustão Acum. de Bens Móveis	(74.336.351,28)	(68.566.610,34)	(21,72)	8,41
(-) Redução ao Valor Recuperável de Bens Móveis	-	-	-	-
Bens Imóveis	307.865.887,47	288.427.158,91	89,97	6,74
(+) Valor Bruto Contábil	307.920.709,87	309.076.438,71	89,99	(0,37)
(-) Depreciação Acum. de Bens Imóveis	(54.822,40)	(20.649.279,80)	(0,02)	(99,73)
(-) Redução ao Valor Recuperável de Bens Imóveis	-	-	-	-
Total do Imobilizado	342.188.959,72	322.492.500,19	100,00	6,11

Fonte: SIAFI, 2020/2021.

O "Imobilizado" representa cerca de 99,84% do "Ativo Não Circulante". Os outros 0,16% se referem ao "Intangível" (Nota 3.1.2.2 - Intangível) e também ao depósito judicial destacado na Nota 3.1.2 - Ativo Não-circulante.

Observa-se que 89,97% do "Imobilizado" é constituído de "Bens Imóveis", ao passo que o restante é constituído por "Bens Móveis" (10,03%). Nota-se variação positiva de 6,11% no valor total do "Imobilizado". Esse aumento é reflexo, principalmente, da baixa da depreciação acumulada dos bens imóveis, a qual será detalhada na Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis.

#### Nota 3.1.2.1.1 – Bens Móveis

Os "Bens Móveis", em 31/12/2021, representavam 10,03% do "Imobilizado", e totalizavam R\$ 34.323.072,25. Sua composição é demonstrada na Tabela 6.

#### Tabela 6 - Bens Móveis - Composição



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

## COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Depreciação AV(%) Valor Valor Valor Bruto Acumulada Líquido em Líquido em AH(%) Grupo de conta em em 31/12/2021 em 31/12/2021 31/12/2020 31/12/2021 31/12/2021 Máquinas, Aparelhos, 43.638.326,57 26.700.605,89 16.937.720,08 14.298.745,52 49,35 18,46 Equipamentos e Ferramentas Bens de Informática 32.376.239,82 26.331.670,35 6.044.569,47 6.633.009,00 17,61 (8,87)Móveis e Utensílios 16.907.824,15 11.379.271,39 5.528.552,76 6.453.487,99 16,11 (14,33)Material Cultural, Educacional 8.610.226,59 6.405.531,50 2.204.695,09 2.738.753,91 6,42 (19,50)e de Comunicação Veículos 4.624.995,08 2.675.273,24 1.949.721,84 2.205.486,92 (11,60)5,68 Demais Bens Móveis 2.501.811,32 843.998,91 1.657.812,41 1.735.857,94 4,83 (4,50)**Total** 108.659.423,53 74.336.351,28 34.323.072,25 34.065.341,28 100,00 0,76

Fonte: SIAFI, 2020/2021.

Dos "Bens Móveis" registrados em 31/12/2021, 49,35% referem-se a "Máquinas, Aparelhos, Equipamentos e Ferramentas", 17,61% a "Bens de informática" e 16,11% referem-se a "Móveis e Utensílios". Estes três grupos de contas são os principais constituintes do grupo de "Bens Móveis", representando cerca de 83,07% de seu total. Os "Bens de informática" são compostos única e exclusivamente por equipamentos de tecnologia da informação e comunicação. Os "Móveis e Utensílios" são constituídos por aparelhos e utensílios domésticos, máquinas e utensílios de escritório e mobiliário em geral. Já a composição das "Máquinas, Aparelhos, Equipamentos e Ferramentas" em 31/12/2021, está evidenciada na Tabela 7.

Tabela 7 - Máquinas, Aparelhos, Equipamentos e Ferramentas – Composição

R\$ Valor Bruto Depreciação Valor Valor AV(%) AΗ Grupo de conta Acum. em Líquido em Líquido em em em (%) 31/12/2021 31/12/2021 31/12/2021 31/12/2020 31/12/2021 11.105.217,44 5.134.024,75 5.971.192,69 4.616.382,35 29,35 Aparelhos de medição e orientação 35,25 Aparelhos e equipamentos de 541.256,54 390.865,31 150.391,23 163.714,03 0,89 (8,14)comunicação Equipam / Utensílios médicos, 2.044.924,02 950.561,68 1.094.362,34 930.889,83 17,56 6,46 odontológicos Aparelho e equipamento para 83.535,36 49.201,97 34.333,39 31.103,64 0,20 10,38 esportes Equipamento de proteção, 656.343,53 477.403,17 178.940,36 219.243,97 1,06 (18,38)segurança Máquinas e equipamentos 693.501,18 315.999,64 377.501,54 402.527,06 2,23 (6,22)industriais Máquinas e equipamentos 5.363.779,43 2.256.878,56 3.106.900,87 594.697,31 18,34 422,43 energéticos 70.071.95 Máquinas e equipamentos gráficos 88.619.90 18.547,95 21.655,83 0,11 (14,35)



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Total	43.638.326,57	26.700.605,89	16.937.720,68	14.298.745,52	100,00	18,46
Máquinas, utensílios e equipamentos diversos	15.249.752,37	11.433.382,15	3.816.370,22	4.749.943,22	22,53	(19,65)
Equipamentos hidráulicos e elétricos	42.142,50	24.076,17	18.066,33	20.810,85	0,11	(13,19)
Máquinas e utensílios agropecuários/rodoviários	10.676,00	6.846,11	3.829,89	4.790,85	0,02	(20,06)
Equipamentos de manobra e patrulhamento	690,04	349,69	340,35	371,43	0,00	(8,37)
Equipamentos, peças e acessórios aeronáuticos	11.424,00	1.085,28	10.338,72	10.681,44	0,06	(3,21)
Equipamentos, peças e acessórios marítimos	2.900,00	522,00	2.378,00	2.552,00	0,01	(6,82)
Equipamentos, peças e acessórios para automóveis	13.286,27	11.957,64	1.328,63	1.328,63	0,01	0,00
Máquinas, ferramentas e utensílios de oficina	7.730.277,99	5.577.379,82	2.152.898,17	2.528.053,08	12,71	(14,84)

Fonte: SIAFI, 2020/2021.

São relevantes e tiveram variação positiva no período comparado os saldos de "aparelho de medição e orientação" (AV: 35,25%; AH: 29,35%); "equipamentos, utensílios médicos e odontológicos" (AV: 6,46%; AH: 17,56%); e "máquinas e equipamentos energéticos" (AV: 18,34% e AH: 422,43%). São relevantes e tiveram variação negativa no período comparado os saldos de "máquinas, ferramentas e utensílios de oficina" (AV: 12.71%; AH: -14,84) e "máquinas, equipamentos e utensílios diversos" (AV: 22,53%; AH: -19,65).

O aumento verificado na conta "máquinas e equipamentos energéticos", se refere à aquisição de placas fotovoltaicas para geração de energia solar nos *campi* do CEFET-MG. Essa aquisição foi a principal responsável pelo aumento do saldo do grupo "Bens Móveis", tendo em vista que os demais componentes deste grupo sofreram redução em seu valor líquido em virtude da depreciação acumulada.

A alta representatividade das contas "Máquinas, Aparelhos, Equipamentos e Ferramentas", "Bens de Informática" e "Móveis e Utensílios" em relação ao total de "Bens Móveis", evidenciadas na Tabela 6, se dá pela aquisição de equipamentos modernos para os diversos laboratórios de estudo para as aulas práticas e também pela aquisição de mobiliário e computadores para modernização das diversas salas de aula e laboratórios da instituição e para os setores administrativos, contribuindo para manutenção da oferta de ensino de qualidade.

Analisando o total dos "Bens Móveis", nota-se que o valor total do grupo em 31/12/2021, apresentou elevação de 0,76% quando comparado com o saldo apurado em 31/12/2020. Isso se deu, conforme dito



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

anteriormente, pela aquisição de placas fotovoltaicas para geração de energia solar, cujo valor superou o valor da depreciação acumulada dos demais equipamentos do CEFET-MG.

A depreciação acumulada dos bens móveis no período analisado totalizou um valor de R\$ 74.336.351,28, valor 8,41% maior do que os R\$ 68.566.610,34 apurados em 31/12/2020. Aumento natural, tendo em vista que o valor da depreciação do 4° trimestre do ano de 2021 é somado ao valor do ano de 2020 e não houve reavaliação de bens que motivassem sua baixa. A depreciação do ano corrente reflete diretamente na Demonstração das Variações Patrimoniais, mais especificamente no subgrupo "Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capita Fixo", descrito no Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas.

Destaca-se que grande parte do saldo do subgrupo "Demais Bens Móveis" se refere bens de terceiros que foram lançados nesse subgrupo em virtude de mudança de critério na contabilização de bens cedidos, ou seja, até 31 de dezembro de 2019, os bens de terceiros de posse do CEFET-MG, eram classificados apenas em contas de controle (Comodato de Bens – Recebidos), porém em janeiro de 2020, de modo a atender à nova legislação vigente (NBC TSP Estrutura Conceitual, MACASP 8ª Edição, Decreto nº 9.373/2018, que revogou o Decreto nº 99.658/1990 e a Macrofunção 021134), tais bens foram lançados também no ativo, na conta "Bens Móveis a Classificar" (subgrupo "Demais Bens Móveis"), sendo que a classificação desses bens nas demais contas do grupo "Bens Móveis" já está sendo providenciada e ainda não foi realizada devido ao fato de que o sistema de gerenciamento patrimonial da instituição não contempla, no RMB, os bens de terceiros, o que causa desequilíbrio na conciliação dos bens móveis (RMB x SIAFI). Sendo assim, foi solicitada a atualização do sistema, de modo a incluir tais bens nos RMB, possibilitando os ajustes no SIAFI, sem ocasionar desequilíbrios nos saldos de RMB e SIAFI.

#### Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis

No que se refere aos "Bens Imóveis", em 31/12/2021, estes representavam 89,97% do "Imobilizado". O saldo líquido apresentado (deduzido o valor da depreciação) foi de R\$ 307.865.887,47. Houve elevação de 6,74% no saldo deste grupo de contas quando comparado ao saldo apurado em 31/12/2020, que foi R\$ 288.427.158,91.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Conforme detalha a Tabela 8, os "Bens de uso especial" e os "Bens Imóveis em andamento" apresentam, em 31/12/2021, os saldos mais relevantes no total dos "Bens Imóveis".

Tabela 8 - Bens Imóveis - Composição

R\$

Grupo	31/12/2021	31/12/2020	AV(%) em 31/12/2021	AH(%)
Bens de Uso Especial	306.460.206,02	305.608.882,85	99,54	0,28
Bens Imóveis em Andamento	1.428.143,41	3.457.875,86	0,46	(58,70)
Benfeitorias em Propriedade de Terceiros	9.680,00	9.680,00	0,01	0,00
Instalações	22.680,44	-	0,01	-
Redução ao Valor Recuperável		-	-	-
Depreciação / Amortização Acumulada	(54.822,40)	(20.649.279,80)	(0,02)	(99,73)
Total	307.865.887,47	288.427.158,91	100,00	6,74

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Observa-se, que o saldo dos "Bens Imóveis em Andamento" apresentou redução de 58,70%. A "Depreciação Acumulada de Bens Imóveis" também apresentou relevante redução de 99,73%. Os "Bens de Uso Especial" apresentaram uma pequena variação positiva de 0,28%, o equivalente a R\$ 851.323,17 e se refere a incorporação de benfeitoria (fachada da biblioteca e restaurante universitário) no imóvel do Campus Nova Suiça (Campus I). Já as "Instalações" apresentaram, em 31/12/2021, um valor de R\$ 22.680,44 referente à fornecimento e instalação de subestação blindada no Campus Nova Gameleira (Campus II). Por fim, as "Benfeitorias em Propriedades de Terceiros" permaneceram com os saldos inalterados. A Tabela 9 demonstra a composição do grupo de contas "Bens de Uso Especial".

Tabela 9 - Bens de Uso Especial - Composição

R\$

Grupo	31/12/2021	31/12/2020	AV(%) em 31/12/2021	AH(%)
Terrenos, Glebas	6.954.683,87	6.954.683,87	2,27	0,00
Imóveis de Uso Educacional	299.505.522,15	298.654.198,98	97,73	0,29
Total	306.460.206,02	305.608.882,85	100,00	0,28

Fonte: SIAFI 2020/2021

Nota-se, portanto que os "Bens de Uso Especial" são constituídos pelos "Imóveis de Uso Educacional" (97,73%) e por "Terrenos/Glebas" (2,27%). Essa representatividade da conta "Imóveis de Uso



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Educacional" em relação ao total de "Bens Imóveis" (99,54%) é inerente à estrutura *multicampi* do CEFET-MG, haja vista que os imóveis registrados nessa conta, abrigam os diversos *campi* da Instituição no estado de Minas Gerais. Já os "Terrenos/Glebas" são propriedades anexas a alguns *campi*, as quais poderão receber edificações futuramente. A única variação constatada nos "Bens de Uso Especial" se refere à incorporação de benfeitoria no Campus Nova Suiça (fachada da biblioteca e restaurante universitário), no valor de R\$ 851.323,17, já mencionado anteriormente.

O grupo de contas "Bens Imóveis em Andamento", que representa 0,46% do total dos "Bens Imóveis", apresentou uma diminuição de 58,70%. Seu saldo, que era de R\$ 3.457.875,86, em 31/12/2020, se reduziu para R\$ 1.428.143,41 em 31/12/2021, portanto, uma redução de R\$ 2.029.732,45. Essa redução se deu em função de baixas de obras concluídas no período. Especificamente, as obras dos Ginásios poliesportivos do campus Curvelo e do campus Varginha.

A composição dos Bens Imóveis em andamento está apresentada na Tabela 10.

Tabela 10 - Bens Imóveis em Andamento - Composição

	Κֆ
Obra	Valor (R\$)
Construção Banco do Livro e Espaço do Campus Nepomuceno	386.973,44
Construção Bloco Vestiário Ginásio do Campus Araxá	543.081,84
Construção Lanchonete do Campus Divinópolis	466.963,13
Estudos e projetos	31.125,00
Total	1.428.143,41

Fonte: SIAFI 2021.

O subgrupo "Bens Imóveis em Andamento" também abarca o saldo de R\$ 31.125,00, contidos na conta "Estudos e Projetos". Tal saldo se refere a estudo para realização de reforma estrutural no prédio escolar do Campus I e também para elaboração de projetos executivos para a obra de construção do edifício de laboratórios de mecânica do campus Divinópolis.

Ainda compõe os bens imóveis o valor de R\$ 9.680,00 referentes a "Benfeitorias em Propriedades de Terceiros", referente à confecção e instalação de portão eletrônico em imóvel cedido ao CEFET-MG no município de Contagem – MG.

DФ



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Cabe ressaltar que os "Bens Imóveis" são depreciados pela Secretaria do Tesouro Nacional - STN, com base nos dados informados no SPIUNET - sistema de cadastro e controle de imóveis da União e de terceiros utilizados pelos Órgãos Federais, conforme regula Portaria Conjunta STN/SPU nº 3/2014, segundo dispõe alínea "f" da NOTA 2 - PRINCIPAIS PRÁTICAS CONTÁBEIS.

Ao final do quarto trimestre de 2021, a depreciação acumulada dos imóveis do CEFET-MG somou R\$ 54.822,40. Constatou-se uma brusca redução de 99,73% em relação ao saldo apurado em 31/12/2020, que era de R\$ 20.649.279,80. Essa baixa do valor da depreciação dos bens imóveis se deu para atender o disposto § 2º do Art. 7º da Portaria Conjunta nº 703, de 10 de dezembro de 2014 que estabelece que a baixa do valor da depreciação dos bens imóveis será realizada para que ela se reinicie a partir do valor de reavaliação dos referidos bens.

Ressalta-se que durante o exercício de 2020 houve reavaliação dos Imóveis de Uso Educacional realizada pela empresa CONSUL Engenharia, contratada pelo CEFET/MG, conforme se observa em Processo 23062.014188/2019-62. A reavaliação dos bens imóveis do CEFET-MG visou o gerenciamento eficaz dos bens do ativo permanente do CEFET/MG, com o levantamento dos imóveis e benfeitorias de todos os seus Campi e, ainda, atender a recomendação do Tribunal de Contas da União - TCU de informar a atualização dos valores dos imóveis de uso especial da União.

Importante destacar que a baixa da depreciação não foi realizada no próprio exercício de 2020, pois a Divisão de Contabilidade do CEFET-MG aguardava orientações da Setorial Contábil do MEC sobre como realizar tais lançamentos, tendo em vista que as Macrofunções que regem o assunto não trazem essa informação em relação a Bens Imóveis de Uso Especial registrados no SPIUNET. Uma vez encerrado o exercício, a baixa foi realizada como "Ajustes de Exercícios Anteriores", gerando reflexos, no Patrimônio Líquido, conforme observado na Nota 3.3 - Patrimônio Líquido.

Salienta-se que essa baixa da depreciação acumulada dos bens imóveis foi a principal responsável pela elevação do saldo do "Ativo Não Circulante" e, consequentemente, do "Ativo Total".

Os reflexos da depreciação acumulada dos bens imóveis, assim com a depreciação dos bens móveis, podem ser observados no subgrupo "Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital Fixo", das Variações



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Patrimoniais Diminutivas (<u>Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas</u>), contidas na Demonstração das Variações Patrimoniais.

# Nota 3.1.2.2 - Intangível

O "Intangível" é o outro grupo que compõe o valor do "Ativo Não Circulante". Em 31/12/2021, apresentou valor de R\$ 530.747,95 Um acréscimo de 17,55% se comparado ao saldo de R\$ 451.519,58, apurado em 31/12/2020. Este acréscimo é fruto da aquisição de softwares de vida útil indefinida e do registro de taxas para testes de invenção e anuidade de registros de patentes.

O "Intangível" representa 0,13% do "Ativo Total" e 0,15% do "Ativo Não Circulante". Em 31/12/2021 o "Intangível" estava composto conforme expõe a Tabela 11.

Tabela 11 - Intangível - Composição

R\$

Conta contábil	31/12/2021	31/12/2020	AV(%) em 31/12/2021	AH(%)
Software com Vida Útil Definida	-	-	-	-
Software com Vida Útil Indefinida	433.358,43	367.328,06	81,65	17,98
Marcas Direitos e Patentes	97.389,52	84.191,52	18,35	15,68
Amortização Acumulada	-	-	-	-
Redução ao Valor Recuperável de Intangível	-	-	-	-
Total	530.747,95	451.519,58	100,00	17,55

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Observa-se que o grupo "Intangível" é constituído por "Softwares com Vida Útil Indefinida" e "Marcas, Direitos e Patentes", não sendo registrados, portanto, "Softwares com Vida Útil Definida".

A conta de "Softwares com Vida Útil Indefinida" é a principal constituinte do grupo "Intangível", representando 81,65% de seu valor total. No período analisado, observou-se que ela apresentou um aumento de R\$ 66.030,37, o equivalente a 17,98%. Esse aumento se refere à aquisição do software de coleta de logs e geração de relatórios (utilizado para coleta e armazenamento de logs com suporte à emissão de relatórios sobre informações de segurança processadas pelo *firewall* em uso no centro de



## CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

dados do CEFET-MG) e do *software* OCAD Single User (utilizado para atender as demandas do programa Azimute Norte de Orientação, que desenvolve cursos, projetos e eventos de extensão nos *campi* do CEFET-MG). O saldo de R\$ 433.358,43 dos softwares com vida útil indefinida é composto por 27 softwares, dentre os quais se destacam por seus valores:

- Office Proffisional 2016 Plus Valor: R\$ 119.500,00 licenças do pacote Office (Word, Excel, PowerPoint, Outlook, OneNote, Access e Publisher) para computadores diversos da instituição;
- Software de Coleta de Logs e Geração de Relatórios utilizado para coleta e armazenamento de logs com suporte à emissão de relatórios sore informações de segurança processadas pelo firewall em uso no centro de dados do CEFET-MG – Valor: R\$ 60.000,00;
- Banco de Ensaio D SW/Fluidsim Valor: R\$ 51.088,96 utilizado em disciplina de Eletrohidráulica dos cursos de Mecatrônica e Eletromecânica;
- Ansys Academic Resarch Mechanical and CFD Valor: R\$ 29.336,00 utilizado em pesquisas acadêmicas de cursos diversos.

Os *softwares* registrados no "Intangível" foram adquiridos para utilização nos computadores dos laboratórios usados nas aulas práticas dos mais diversos cursos ofertados pela instituição e também na realização de rotinas administrativas.

O valor de R\$ 97.389,52 da conta "Marcas, direitos e patentes com vida útil definida" representa os 18,35% restantes do intangível. O saldo desta conta se refere a gastos com o pagamento de taxas para testes de invenção e anuidade de registros de patentes. Em 31/12/2021 foi verificado um aumento de 15,68%, o equivalente a R\$ 13.198,00.

Os bens intangíveis (softwares com vida útil indefinida) são amortizados conforme estabelece a Macrofunção 02.03.30 – Depreciação, Amortização e Exaustão na Administração Direta da União, Autárquica e Fundacional. Já os bens de vida útil indefinida não são amortizados (vide NOTA 2 - PRINCIPAIS PRÁTICAS CONTÁBEIS, alínea "g"). Ressalta-se que o valor da amortização se encontra zerado, pelo fato de que não há softwares com vida útil definida registrados.

Nota 3.2 - Passivo Exigível



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

O "Passivo Exigível", em 31/12/2021 apresentou saldo de R\$ 57.711.195,35, o que representa 14,50% do total do "Passivo e Patrimônio Líquido". Constatou-se elevação de 21,21% quando comparado ao saldo apresentado em 31/12/2020, que foi de R\$ 47.611.130,51. Esse aumento é oriundo dos acréscimos observados nos saldos dos grupos "Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais", "Fornecedores e Contas a Pagar a Curto Prazo" e "Demais Obrigações a Curto Prazo", detalhados, posteriormente, na Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo, Nota 3.2.1.2 - Fornecedores e contas a pagar e na Nota 3.2.1.4 - Demais obrigações a curto prazo, respectivamente.

Além disso, registrou-se obrigações trabalhistas, previdenciária e assistencial a pagar a Longo Prazo, no valor de R\$ 75.477,44, referente a registro contábil do passivo relativo a precatórios (longo prazo Não Reincluídos) a serem pagos pela UG 090049 (TRIBUNAL REGIONAL DA 1ª REG.-PREC/RPV), no exercício de 2022 e exercício seguintes, com impacto nas unidades gestoras responsáveis pela dívida. Conforme Nota Técnica SPO/CJF nr.001/2019 - Atualizada em 11/06/2021 14003706 e Nota Técnica SPO/CJF nr. 01/2020, atualizada em 24/06/2021 14003722 (Orientação Contábil SEANA 14762325. Processo 0021780-52.2021.4.01.8000.

A Tabela 12, seguir, detalha a composição do "Passivo Exigível" do CEFET-MG em 31/12/2021

Tabela 12 - Passivo Exigível - Composição

R\$ AV (%) em Passivo Exigível 31/12/2021 31/12/2020 AH (%) Passivo circulante 57.711.195,35 47.611.130,51 99,87 21,21 Obrig. trabalhistas, previd. e assist. a pagar – CP 37.049.630,85 32.161.574,38 64,11 15,20 Fornecedores e contas a pagar - CP 397.686,95 259.785,92 0,69 53,08 Demais obrigações - CP 15.189.770,21 35,07 33,40 20.263.877,55 Passivo não circulante 75.477,44 0,13 Obrig. trabalhistas, previd. e assist. a pagar – LP 74.477,44 0,13 Total do passivo exigível 57.786.672,79 47.611.130,51 100,00 21,37

Fonte: SIAFI 2020/2021.

#### Nota 3.2.1 - Passivo Circulante



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Conforme demonstrado na Tabela 12, o "Passivo Circulante" é constituído por três principais grupos de contas: "Obrigações Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar a Curto Prazo", "Fornecedores e Contas a Pagar a Curto Prazo" e "Demais Obrigações a Curto Prazo".

Quando comparado ao saldo apresentado em 31/12/2020, observa-se, em 31/12/2021, uma elevação do "Passivo Circulante". O valor do grupo passou de R\$ 47.611.130,51 para R\$ 57.711,195,35 o que fez com que sua representatividade perante o "Passivo Total e Patrimônio Líquido" girasse em torno de 14,50%. Esse acréscimo de 21,21%, conforme dito anteriormente na Nota 3.2 - Passivo Exigível, é consequência do aumento do saldo dos grupos "Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo", "Fornecedores e Contas a Pagar" e "Demais obrigações a curto prazo", que serão detalhados a seguir.

#### Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo

O saldo da conta "Obrigações Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar – Curto Prazo" refere-se às obrigações referentes a salários e remunerações, bem como benefícios, os quais o empregado ou servidor tenha direito: aposentadorias, reformas, pensões e encargos a pagar, benefícios assistenciais, inclusive precatórios decorrentes dessas obrigações, com vencimento no curto prazo.

Em 31/12/2021 esse grupo de contas apresentou saldo de R\$ 32.161.574,38. Em 31/12/2021, o saldo do grupo subiu para R\$ 37.049.630,85, o que representa um acréscimo de 15,20%, na comparação entre os períodos e uma importância de 64,11% no total do passivo exigível. O aumento do saldo deste grupo no período analisado se deu, sobretudo pelo pagamento de precatórios liberados pelo Governo Federal, pagamento de Gratificação por Encargo de Curso ou Concurso (referente a realização de concurso de técnicos administrativos do CEFET-MG), e também pela maior demanda, por parte dos servidores, por gozo de férias no mês de janeiro de 2022, com recebimento de adiantamento de 13º salário e de 1/3 de férias. Essas despesas são liquidadas no mês de dezembro de 2021.

Também contribuiu para o aumento do saldo do grupo "Caixa e Equivalentes de Caixa", o aumento natural da folha de pagamento, sobretudo em virtude de progressões na carreira e aumento por incentivo de qualificação, conforme pode ser observado na Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa. Há, inclusive, similaridade entre o aumento observado no grupo "Caixa e Equivalente de Caixa", com o



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

aumento observado no grupo "Obrigações trabalhistas previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo". Enquanto o grupo do "Ativo Circulante" se elevou R\$ 4.909.088,86, o grupo do "Passivo Circulante" apresentou acréscimo de R\$ 4.888.056,47.

#### Nota 3.2.1.1.1 – Precatórios (Curto Prazo)

Ressalta-se, conforme dispõe item 5.6.7.1 da Macrofunção 020318 – Encerramento do Exercício, que, do valor total do grupo "Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo", em 31/12/2020, R\$ 1.046.564,02 se referem a registro de precatórios, sendo:

- R\$ 64.763,46 Precatórios Cancelados Lei 13.463/2017 Registro dos precatórios reincluídos na proposta de 2021, conforme Orientação contábil SEANA 12097085 – Proc. SEI 00261969720204018000; e
- R\$ 981.800,56 Precatórios não Alimentares Registro contábil dos valores previstos para pagamento de precatórios emitidos (autuados) a partir de 05/05/2000 (União e Entidades) e não incluídos em LOA em 2021, com impacto nas unidades gestoras responsáveis pela dívida, conforme Ofício Presi TRF1-Corej 10556983. Precatório constante na planilha 10865343, conforme Orientação Contábil SEANA 10851975. PAe SEI 0016694-37.2020.4.01.8000.

Tais precatórios foram totalmente pagos no mês de junho de 2021, conforme Orientação Contábil SEANA 13241143 PA SEI 0016694-37.2020.4.01.8000 e Orientação Contábil SEANA 13222605 PA SEI 0026196-97.2020.4.1.8000.

Já no dia 31/12/2021, constatou-se saldo de precatório no valor de R\$ 1.908.775,32, referentes a "Precatórios Proposta 2022 – TRF1" a serem pagos no exercício de 2022 e exercícios seguintes, com impacto nas unidades gestores responsáveis pela dívida, conforme Nota Técnica SPO/CJF nº 1/2019 – Atualizada em 11/06/2021 14003706 e Nota Técnica CJF nº 1/2020 – Atualizada em 24/06/2021 14003722, conforme Orientação Contábil SEANA 14109324. PA SEI 0021780-52.2021.4.01.8000.

#### Nota 3.2.1.2 - Fornecedores e Contas a Pagar

Em 31/12/2021, apurou-se saldo de fornecedores a pagar no total de R\$ 397.686,95, o que significou um aumento de 53,08% no saldo, em relação ao saldo do grupo em 31/12/2020 (R\$ 259.785,92). Este



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS **DIVISÃO DE CONTABILIDADE** Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

grupo representa 0,69% do total do "Passivo Exigível", é composto por dois credores nacionais e sua composição está evidenciada na Tabela 13.

Tabela 13 - Fornecedores e Contas a Pagar - Por fornecedor

R\$ Saldo a pagar Favorecido Objeto AV (%) em 31/12/2020 Aquisição de freios dinamométrico TCA/HORIBA Sistema de hidráulico com sistema de controle 206.761,00 51,99 Teste Automotivo Ltda. (automação). 190.925,95 MEG Segurança Patrimonial Vigilância ostensiva 48,01 3.090.833,35 100,00

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Total

**CNPJ** 

05.018.399.0001-51

10.423.276/0001-36

O fato de haver apenas dois fornecedores com despesas liquidadas a pagar no dia 31/12/2021, sinaliza esforço da gestão da instituição em quitar seus compromissos.

Ressalta-se, ainda, que o valor do fornecedor TCA/HORIBA Sistema de Teste Automotivo Ltda se refere a curso de capacitação para utilização do equipamento adquirido (freios dinamométrico hidráulico com sistema de controle de automação). O valor da aquisição também engloba o treinamento para utilização do equipamento, uma vez que o equipamento foi entregue, mas o treinamento ainda não foi feito, e os valores estão contemplados na mesma nota fiscal, todo o saldo foi liquidado, porém apenas a parte que se refere ao equipamento foi paga, permanecendo o valor referente ao treinamento.

No que se refere ao saldo da empresa MEG Segurança Patrimonial, cujo objeto da contratação é prestação de serviços terceirizado de vigilância ostensiva, é importante destacar que tal empresa deixou de cumprir com suas obrigações administrativas e não comprovou o pagamento de salários, benefícios e tributos necessários para o efetivo recebimento dos serviços prestados e por isso teve seu contrato rescindido com o CEFET. Todavia, os funcionários terceirizados permaneceram executando suas atividades no CEFET-MG e por este motivo faziam jus ao recebimento de seus salários, verbas rescisórias e demais benefícios inerentes à prestação dos serviços. Para saldar esta pendência com os funcionários da contratada que exerciam atividade na instituição, o CEFET liquidou notas fiscais emitidas pela contratada e repassou os valores devidos a seus contratados conforme previsão legal.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Dessa forma, o valor que havia sido liquidado não foi pago à empresa, pois o CEFET-MG arcou com as despesas da empresa ao pagar seus funcionários que não haviam recibo. Dessa forma, tal valor não é devido à empresa e será cancelado no início do ano de 2022.

O saldo do grupo "Fornecedores e Contas a Pagar", de 31/12/2021, compõe o valor inscrito em restos a pagar processados para serem executados no ano de 2022, evidenciados na Nota 5.5.1.2 - Restos a Pagar Processados – Inscrição/Reinscrição.

#### Nota 3.2.1.3 - Provisões

O provisionamento de riscos fiscais, riscos trabalhistas, riscos cíveis, entre outros, são rotinas ainda não implantadas no CEFET-MG, por esse motivo o saldo das contas referentes às provisões está zerado.

#### Nota 3.2.1.4 - Demais obrigações a curto prazo

O grupo "Demais Obrigações a Curto Prazo", juntamente com os grupos "Obrigações Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar – Curto Prazo" e "Fornecedores e Credores a Pagar a Curto Prazo" são os principais constituintes do "Passivo Circulante" e, consequentemente, do "Passivo Exigível". Sua composição é evidenciada na Tabela 14, a seguir.

Tabela 14 - Demais Obrigações a curto prazo - composição

R\$

Conta	31/12/2021	31/12/2020	AV (%) em 31/12/2021	AH (%)
Consignações	2.603.095,63	2.449.117,87	12,85	6,29
Precatório de Terceiros	774,31	-	0,00	-
Incentivo à educação, cultura e outros	183.333,06	46.468,30	0,90	294,53
Transferências Financeiras a Comprovar	17.476.674,55	12.694.184,04	86,25	37,67
Total	20.263.877,55	15.189.770,21	100,00	33,40

Fonte: SIAFI 2020/2021.

O grupo "Demais Obrigações a Curto Prazo" é o segundo principal constituinte do "Passivo Circulante" e, também, do "Passivo Exigível", representando 35,07%. Seu saldo, que em 31/12/2020 era de R\$



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

15.189.770,21, apresentou, em 31/12/2021, elevação de 33,40% (R\$ 5.074.107,34), passando para R\$ 20.263.877,55.

Os constituintes do grupo "Demais Obrigações a Curto Prazo", em 31/12/2021, são os subgrupos "Consignações", "Precatórios de Terceiros", "Incentivo à educação, cultura e outros" e "Transferências Financeiras a Comprovar".

O subgrupo "Consignações" registra os valores relativos às retenções de impostos (INSS, IR, CSLL, PIS, COFINS, ISSQN) na realização de pagamentos a fornecedores e servidores da instituição. Nota-se que ele representou, em 31/12/2021, 12,85% das "Demais Obrigações a Curto Prazo". Ao comparar o saldo entre os períodos analisados, é possível perceber um aumento de 6,29%. Essa elevação é reflexo do acréscimo apurado no grupo de conta descrito na Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo e na Nota 3.2.1.2 - Fornecedores e Contas a Pagar, (Tabela 12) que constituem a "base de cálculo" das "Consignações".

Outro constituinte do grupo "Demais Obrigações a Curto Prazo", embora em menor proporção, é o subgrupo "Incentivo à Educação, Cultura e Outros" (AV: 0,90%). Essas contas registram os valores a pagar referentes à política estudantil de auxílio a estudantes carentes (bolsas estudantis) e apresentou relevante elevação de 294,53% quando comparado ao saldo apresentado em 31/12/2020. Esse grande aumento apresentado se dá pelo fato de os recursos liberados nos últimos dias do ano, de modo que não houve tempo hábil para pagamento das mesmas ainda dentro do exercício de 2021, por esse motivo, elas foram inscritas em restos a pagar processados para serem executadas em 2022, conforme se observa na Nota 5.5.1.2 - Restos a Pagar Processados — Inscrição/Reinscrição.

Também contribuiu para esse aumento, o pagamento de bolsas emergenciais a alunos em vulnerabilidade social, em virtude da pandemia do novo Coronavírus e também a criação da modalidade de bolsa "Programa de Desenvolvimento Profissional - PRODEP", gerida pela Diretoria de Extensão e Desenvolvimento Comunitário (vide Nota 4.2 – Variações Patrimoniais Diminutivas – "Outras Variações Patrimoniais Diminutivas").



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

A existência desse saldo reflete a função social do CEFET-MG como instituição de ensino, posto que sua responsabilidade engloba, entre outras, a promoção da inserção de alunos carentes na educação técnica de qualidade.

O subgrupo de maior representatividade (86,25%) no grupo "Demais Obrigações a Curto Prazo" é o subgrupo "Transferências Financeiras a Comprovar". Em 31/12/2021, esse subgrupo apresentou saldo de R\$ 17.476.674,55, e se refere às apropriações de passivos decorrentes de transferências financeiras recebidas por meio de Termo de Execução Descentralizada (TED), cuja vigência de alguns já expirou, as prestações de contas já foram inseridas no SIMEC pelo CEFET-MG e estamos aguardando a baixa no SIAFI pelos concedentes.

Também constitui o grupo "Demais Obrigações a Curto Prazo", o subgrupo "Precatório de Terceiros", no valor de R\$ 747,76, que se refere a registro contábil do passivo relativo a precatórios a serem pagos pela UG 090049 (Tribunal Regional Federal 1ª REG.PREC/RPV) no exercício de 2021, conforme Nota Técnica SPO/CJF nr.001/2019 atualizada em 11/junho/2021 e Nota Técnica SPO/CJF nr.1/2020 atualizada em 24/junho/2021 14003722. Conforme orientação contábil SEANA 14109324. PA SEI 002780-52.2021.4.01.8000.

#### Nota 3.2.1.5 - Obrigações Contratuais

No que se refere às "Obrigações Contratuais" em execução, em 31/12/2021, foi apurado um saldo de R\$ 12.532.847,69. Constatou-se uma elevação de 89,81% nesse saldo, quando comparado com o valor apurado em 31/12/2020, que era de R\$ 6.602.792,93. As obrigações contratuais são constituídas por contratos de fornecimento de bens, contratos de serviços e contratos de alugueis, conforme expõe a Tabela 15.

Tabela 15 - Obrigações Contratuais - Composição

R\$ A executar até A executar até AV (%) em Contratos AH (%) 31/12/2021 31/12/2021 31/12/2020 Fornecimento de Bens 13.563,78 13.563,78 0,11 0,00 12.488.854,84 6.589.229,15 Serviços 99,65 89,53 30.429,07 Aluguéis 0,24 12.532.847,69 6.602.792,93 100,00 Total 89,81

Fonte: SIAFI 2020/2021.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Observa-se que o valor total das "Obrigações Contratuais" em execução é constituído basicamente por contratos de serviços, que representam 99,65% de seu valor total. Já os contratos de fornecimento de bens representam 0,11% e os contratos de alugueis, 0,24%. Essa discrepância observada entre o valor dos contratos de serviço com os demais tipos de contratos também pode ser observada nas "Variações Patrimoniais Diminutivas (VPD)", mais especificamente no subgrupo "Uso de bens, serviços e consumo de capital fixo", detalhado na Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas. Também pode ser observada no grupo "Fornecedores e Contas a Pagar", explicado na Nota 3.2.1.2 - Fornecedores e Contas a Pagar, na qual se observa que os fornecedores de valores mais relevantes são aqueles referentes à prestação de serviços continuados.

A Tabela 16, apresentada a seguir, relaciona os contratos mais significativos e o saldo a executar, de cada um deles em 31/12/2021.

Tabela 16 - Obrigações Contratuais - Por Contratado

R\$ **CNPJ** 31/12/2021 AV (%) Favorecido 97.519.640.0001-44 MF Engenharia Eireli 2.493.830.01 19.90 Fundação de Apoio a Educação e Desenvolvimento 00.278.912/0001-20 1.889.487,73 15,08 Tecnológico 30.652.232.0001-95 MS Engenharia e Arquitetura Ltda. 1.129.580,43 9,01 05.340.639.0001-30 Prime Consultoria e Assessoria Empresarial Ltda. 947.123,58 7,56 22.381.412/0001-51 Nutrir Refeições Ltda. 946.850,70 7,55 17.027.806/0001-76 Conservo Serviços Gerais Ltda. 873.593,82 6,97 07.340.740.0001-16 LVX Comércio e Serviços Ltda. 802.114,07 6,40 14.534.490/0003-82 G.S.I Gestão de Segurança Integrada 573.768,59 4,58 03.746.938/0001-43 BRS SP Suprimentos Corporativos Ltda. 385.119,98 3,07 04.595.044.0001-62 Portal Turismo e Serviço Ltda. 365.642,46 2,92 Diversos (31contratos) 2.125.736,32 16,96 Total 12.532.847,69 100,00

Fonte: SIAFI 2021.

Nota-se que 83,04% do valor referente às "Obrigações Contratuais" totais em execução, estão concentrados em apenas 10 contratos. Os 16,96% restantes estão divididos em 27 contratos com valores abaixo de R\$ 230.000,00.



## CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Dentre os contratos de valores mais relevantes se destacam os contratos firmados com as empresas:

- "MF Engenharia" (objeto: reformas no Campus Nova Suíça);
- "Fundação de Apoio a Educação e Desenvolvimento Tecnológico" (objeto: realização de concurso público e processo seletivo/vestibulares);
- "MS Engenharia" (objeto: reforma telhado Campus Nova Suíça);
- "Prime Consultoria e Assessoria Empresarial Ltda." (objeto: agenciamento de serviços de manutenção da frota de veículos do CEFET/MG);
- "Nutrir Refeições Ltda." (objeto: gerenciamento de restaurantes universitários);
- "Conservo Serviços Gerais Ltda." (objeto: serviços de limpeza e conservação);
- "LVX Comércio e Serviços Ltda." (objeto: Reforma/manutenção corretiva do prédio 19, reforma e impermeabilização das coberturas dos prédios 17 e 18 Campus II);
- "G.S.I Gestão de Segurança Integrada" (objeto: serviço de vigilância ostensiva);
- "BRS SP Suprimentos Corporativos Ltda." (objeto: gerenciamento de meios logísticosalmoxarifado virtual); e"
- Portal Turismo e Serviço Ltda." (objeto: Aquisição de passagens aéreas nacionais).

Também compõe o saldo total deste subgrupo contratos de serviços de motorista; serviços de correios; serviços de telefonia; obras diversas; locação de equipamentos de impressão; fornecimento de energia elétrica; serviços de água e esgoto, entre outros. Além dos contratos de serviços, também há contratos de fornecimento de bens (Distribuidora de Águas Minerais BH Ltda. – objeto: fornecimento de água mineral) e contratos de aluguéis (Ismael Barbosa – objeto: aluguel de imóvel Campus Nepomuceno, e "Gerais Imobiliária Locação e Venda Ltda." (objeto: Aluguel de imóvel em Divinópolis).

De modo geral, observa-se que, em relação ao saldo apurado em 31/12/2020, o saldo das "Obrigações Contratuais" a executar apresentou, em 31/12/2021, aumento de 89,81%. Esse aumento é reflexo de novos contratos realizados no período em análise (sobretudo, contratos de serviços) e também de atualização dos lançamentos de contratos que se encontravam desatualizados.

#### Nota 3.2.2 – Passivo Não Circulante



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

O "Passivo Não Circulante" da instituição é constituído por "obrigações trabalhistas, previdenciária e assistencial a pagar a Longo Prazo" (Precatórios de Pessoal), no valor de R\$ 75.477,44, referente a registro contábil do passivo relativo a precatórios (longo prazo Não Reincluídos) a serem pagos pela UG 090049 (TRIBUNAL REGIONAL DA 1ª REG.-PREC/RPV), no exercício de 2022 e exercício seguintes, com impacto nas unidades gestoras responsáveis pela dívida. Conforme Nota Técnica SPO/CJF nr.001/2019 - Atualizada em 11/06/2021 14003706 e Nota Técnica SPO/CJF nr. 01/2020, atualizada em 24/06/2021 14003722 (Orientação Contábil SEANA 14762325. Processo 0021780-52.2021.4.01.8000.

#### Nota 3.3 - Patrimônio Líquido

O "Patrimônio Líquido", em 31/12/2021, representa 85,49% do total do passivo da instituição e está composto da seguinte forma, conforme dispõe a Tabela 17.

Tabela 17 - Resultado Patrimonial

R\$ Saldo em 31/12/2021 Saldo em 31/12/2020 AH (%) Resultados (+) Resultado do exercício 1.767.228,95 173.113.009,68 (98,98)(+) Resultado de exercícios anteriores 321.067.925,92 188.558.180,01 70,28 17.511.031,59 ( - ) Ajustes de exercícios anteriores (40.603.263,77)(143,13)( = ) Resultados acumulados 340.346.186,46 321.067.925,92 6,00

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Nota-se que, em 31/12/2021, o "Patrimônio Líquido" apresentou um acréscimo de 6,00% quando comparado com o saldo apresentado em 31/12/2020.

Percebe-se que em 31/12/2020 o "Resultado do Exercício" apresentou superávit de R\$ 173.113.009,68 enquanto que em 31/12/2021 foi apurado superávit de apenas R\$ 1.767.228,95. Essa discrepância de valores se deu em virtude de reavaliação de bens imóveis realizada no ano de 2020, que ocasionou uma grande elevação do "Resultado do Exercício" naquele ano (conforme detalhado em nota explicativa referente ao 4º trimestre do exercício de 2020). Uma vez que não houve tal reavaliação no exercício de 2021, o valor do "Resultado do Exercício" em 2021 voltou à normalidade. A composição do resultado



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

do exercício e sua variação serão detalhadas, posteriormente, na <u>NOTA 4 – DEMONSTRAÇÃO DAS</u> VARIAÇÕES PATRIMONIAIS

Já o "Resultado de Exercícios Anteriores" apresentou grande elevação de 70,28%. Essa elevação também é natural tendo em vista que o valor do "Resultado de Exercícios Anteriores" é cumulativo, ou seja, o resultado evidenciado em 31/12/2021 contempla, além do resultado apurado no ano de 2021, o resultado apurado no ano de 2020.

Também compõem o "Patrimônio Líquido", os "Ajustes de Exercícios Anteriores", que em 31/12/2021 somaram R\$ 17.511.031,59 em créditos. Esse saldo foi gerado, principalmente, por:

- Lançamento de baixa da depreciação acumulada de bens imóveis em virtude de reavaliação dos bens imóveis realizada no exercício de 2020 (mencionado na Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis);
- reconhecimento de despesas diversas de exercício anterior, sobretudo folha de pagamento, sem suporte orçamentário.

Nota-se redução nos "Ajustes de Exercícios Anteriores" realizados no ano de 2021 quando comparados com os ajustes realizados no ano de 2020. Enquanto em 2020 os "Ajustes de Exercícios Anteriores" somaram R\$ 40.603.263,77 em débitos, em 2021, o valor total de ajustes em 2021, foi de R\$ 17.511.031,59 em créditos.

Os "Ajustes de Exercícios Anteriores", juntamente com o "Resultado do Exercício", foram os principais responsáveis pela elevação de 6,00% no "Patrimônio Líquido" da instituição no ano de 2021.



## CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 4 - DEMONSTRAÇÃO DAS VARIAÇÕES PATRIMONIAIS

A Demonstração das Variações Patrimoniais (DVP) é um demonstrativo contábil exigido pela Lei nº 4.320/64 que tem o objetivo de evidenciar variações ocorridas no patrimônio da entidade do setor público durante o exercício financeiro. Além das variações patrimoniais, a DVP evidencia também o resultado patrimonial do exercício, resultante da diferença entre as variações patrimoniais aumentativas e diminutivas.

#### DEMONSTRAÇÕES DAS VARIAÇÕES PATRIMONIAIS

#### VARIAÇÕES PATRIMONIAIS QUANTITATIVAS

	2021	2020
VARIAÇÕES PATRIMONIAIS AUMENTATIVAS Nota 4.1	508.585.936,57	689.926.703,99
Impostos, Taxas e Contribuições de Melhoria	-	_
Impostos	_	-
Taxas	_	-
Contribuições de Melhoria	_	-
Contribuições	_	_
Contribuições Sociais	_	-
Contribuições de Intervenção no Domínio Econômico	_	-
Contribuição de Iluminação Pública	-	-
Contribuições de Interesse das Categorias Profissionais	-	-
Exploração e Venda de Bens, Serviços e Direitos	2.018.360,87	1.139.340,12
Venda de Mercadorias	-	-
Vendas de Produtos	-	-
Exploração de Bens, Direitos e Prestação de Serviços	2.018.360,87	1.139.340,12
Variações Patrimoniais Aumentativas Financeiras	-	-
Juros e Encargos de Empréstimos e Financiamentos Concedidos	-	-
Juros e Encargos de Mora	-	-
Variações Monetárias e Cambiais	-	-
Descontos Financeiros Obtidos	-	-
Remuneração de Depósitos Bancários e Aplicações Financeiras	-	-
Aportes do Banco Central	-	-
Outras Variações Patrimoniais Aumentativas Financeiras	-	-
Transferências e Delegações Recebidas	503.225.611,86	484.018.745,01
Transferências Intragovernamentais	502.657.469,96	483.336.909,31
Transferências Intergovernamentais	321.917,96	421.938,70
Transferências das Instituições Privadas	-	-
Transferências das Instituições Multigovernamentais	-	-
Transferências de Consórcios Públicos	-	-
Transferências do Exterior	-	-
Execução Orçamentária Delegada de Entes	-	-
Transferências de Pessoas Físicas	-	-
Outras Transferências e Delegações Recebidas	246.223,94	259.897,00
Valorização e Ganhos c/ Ativos e Desincorporação de Passivos	2.523.794,62	204.134.875,50
Reavaliação de Ativos	851.323,17	182.948.274,20



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Ganhos com Alienação	-	-
Ganhos com Incorporação de Ativos	-	8.253.002,00
Ganhos com Desincorporação de Passivos	1.672.471,45	12.933.599,30
Reversão de Redução ao Valor Recuperável	-	-
Outras Variações Patrimoniais Aumentativas	818.169,22	633.743,36
Variação Patrimonial Aumentativa a Classificar	-	-
Resultado Positivo de Participações	-	-
Operações da Autoridade Monetária	-	-
Reversão de Provisões e Ajustes para Perdas	-	-
Diversas Variações Patrimoniais Aumentativas	818.169,22	633.743,36
VARIAÇÕES PATRIMONIAIS DIMINUTIVAS Nota 4.2	506.818.707,62	516.813.694,31
Pessoal e Encargos	324.013.889,05	319.228.694,84
Remuneração a Pessoal	256.459.193,37	253.282.004,32
Encargos Patronais	56.933.517,73	54.955.281,53
Beneficios a Pessoal	10.579.690,05	10.979.355,21
Outras Var. Patrimoniais Diminutivas - Pessoal e Encargos	41.487,90	12.053,78
Benefícios Previdenciários e Assistenciais	116.343.354,78	112.204.489,51
Aposentadorias e Reformas	98.395.921,76	95.364.454,71
Pensões	13.653.256,79	12.466.003,66
Beneficios de Prestação Continuada	-	-
Beneficios Eventuais	-	-
Políticas Públicas de Transferência de Renda	-	-
Outros Benefícios Previdenciários e Assistenciais	4.294.176,23	4.374.031,14
Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital Fixo	38.909.447,12	40.027.350,75
Uso de Material de Consumo	1.173.466,49	944.596,62
Serviços	31.848.895,64	30.249.729,38
Depreciação, Amortização e Exaustão	5.887.084,99	8.833.024,75
Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras	8.273,13	6.924,03
Juros e Encargos de Empréstimos e Financiamentos Obtidos	-	-
Juros e Encargos de Mora	8.273,13	6.924,03
Variações Monetárias e Cambiais	-	-
Descontos Financeiros Concedidos	-	-
Aportes ao Banco Central	-	-
Outras Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras	-	-
Transferências e Delegações Concedidas	807.652,69	360.962,45
Transferências Intragovernamentais	713.268,01	238.066,21
Transferências Intergovernamentais	-	-
Transferências a Instituições Privadas	81.443,29	104.513,62
Transferências a Instituições Multigovernamentais	-	-
Transferências a Consórcios Públicos	-	-
Transferências ao Exterior	-	18.382,62
Execução Orçamentária Delegada a Entes	-	-
Outras Transferências e Delegações Concedidas	12.941,39	-
Desvalorização e Perda de Ativos e Incorporação de Passivos	8.891.839,74	29.512.342,10
Reavaliação, Redução a Valor Recuperável e Ajustes p/ Perdas	-	20.308.948,65
Perdas com Alienação	-	-
Perdas Involuntárias	-	1.409,80
Incorporação de Passivos	5.367.249,30	5.630.887,30
Desincorporação de Ativos	3.524.590,44	3.571.096,35
Tributárias	46.063,82	46.559,09
Impostos, Taxas e Contribuições de Melhoria	15.357,68	5.524,43
Contribuições	30.706,14	41.034,66
Custo - Mercadorias, Produtos Vend. e dos Serviços Prestados	-	-
Custo das Mercadorias Vendidas	-	-
Custos dos Produtos Vendidos	-	-
Custo dos Serviços Prestados	-	-
Outras Variações Patrimoniais Diminutivas	17.798.187,29	15.426.371,54
Premiações	-	1.200,00
Resultado Negativo de Participações	-	-



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Operações da Autoridade Monetária	-	-
Incentivos	17.553.486,92	15.192.179,29
Subvenções Econômicas	-	-
Participações e Contribuições	-	-
Constituição de Provisões	-	-
Diversas Variações Patrimoniais Diminutivas	244.700,37	232.992,25
RESULTADO PATRIMONIAL DO PERÍODO	1.767.228,95	173.113.009,68

VARIAÇÕES PATRIMONIAIS QUALITATIVAS		
	2021	2020

Fonte: SIAFI, 2021.

Analisando os valores totais apresentados na Demonstração das Variações Patrimoniais referentes ao quarto trimestre de 2021, é possível observar que o resultado patrimonial, em 31/12/2021, apresentou relevante redução em relação ao mesmo período do exercício anterior, passando de um superávit de R\$ 173.113.009,68, para um de apenas R\$ 1.767.228,95. Essa discrepância observada, entre os períodos analisados, deve-se, principalmente, à redução das "Variações Patrimoniais Aumentativas", sobretudo em virtude dos lançamentos de reavaliação de imóveis realizada na instituição no ano de 2020, conforme mencionado na Nota 3.1 — Ativo, na Nota 3.1.2.1.2 — Bens Imóveis e na Nota 4.1 — Variações Patrimoniais Aumentativas. Ou seja, em 2020, devido à reavaliação dos imóveis, os valores das VPA's sofreram grande elevação, já no ano de 2021, em que não houve tal reavaliação, os valores voltaram à normalidade, gerando essa discrepância entre os períodos analisados.

As "Variações Patrimoniais Aumentativas (VPA)" apresentaram diminuição de 26,28% (reduzindo de R\$ 689.926.703,99 para R\$ 508.585.936,57). Já as "Variações Patrimoniais Diminutivas" também apresentaram redução, todavia, em menor proporção, apenas 1,93% (se alterando de R\$ 516.813.694,31 para R\$ 506.818.707,62). Com isso, percebe-se que a redução do resultado patrimonial no ano de 2021, quando comparado com o resultado do ano de 2020 se deu, principalmente, pela redução das "Variações Patrimoniais Aumentativas".

Ressalta-se que o detalhamento da <u>NOTA 4 - DEMONSTRAÇÃO DAS VARIAÇÕES</u> PATRIMONIAIS, Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas **e** Nota 4.2 - Variações Patrimoniais



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

<u>Diminutivas</u>, contribui para o melhor entendimento das alterações ocorridas nas contas de resultado do exercício, apresentadas no Balanço Patrimonial e detalhadas na <u>Nota 3.3 - Patrimônio Líquido</u>.

#### Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas

As "Variações Patrimoniais Aumentativas" são compostas de acordo com o exposto na Tabela 18.

Tabela 18 - Composição das VPA's

R\$ AV(%) em 31/12/2021 31/12/2020 Grupo AH(%) 31/12/2021 Exploração e Venda de Bens, Serviços e Direitos 2.018.360,87 1.139.340,12 0,40 77,15 Transferências e Delegações Recebidas 503.225.611,86 484.018.745,01 98,95 3,97 Valorização e Ganhos com Ativos e Desincorporação de 2.523.794,62 204.134.875,50 0,50 (98,76)**Passivos** Outras Variações Patrimoniais Aumentativas 818.169,22 633.743,36 0,16 29,10 **Total** 508.585.936,57 689.926.703,99 100,00 (26,28)

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Percebe-se, então, que, em 31/12/2021, as "Variações Patrimoniais Aumentativas" sofreram redução de 26,28% em relação ao valor apurado em 31/12/2020. Redução essa, ocasionada pela diminuição do saldo do grupo "Valorização e Ganhos com Ativos e Desincorporação de Passivos", que ocasionou, inclusive, a redução do "Resultado Patrimonial" de uma forma geral.

O montante mais expressivo das "Variações Patrimoniais Aumentativas" se encontra no subgrupo "Transferências e Delegações Recebidas", que representa 98,95% do total das VPA's, totalizando R\$ 503.225.611,86. Salienta-se que as "Transferências e Delegações Recebidas" refletem diretamente nos ingressos financeiros (detalhados na Nota 6.1 - Ingressos financeiros) do Balanço Financeiro e também na Demonstração do Fluxo de Caixa, discutida na NOTA 7 - DEMONSTRAÇÃO DO FLUXO DE CAIXA e Nota 7.1 - Atividades Operacionais.

As "Transferências e Delegações Recebidas" (R\$ 503.225.611,86) são compostas por:

"Transferências Intragovernamentais" (R\$ 502.657.469,96 – constituintes dos ingressos das atividades operacionais – Nota 7.1 - Atividades Operacionais) que, por sua vez, abrangem:



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

- "Transferências recebidas para a execução orçamentária" (R\$ 474.029.183,55), que consistem nos repasses recebidos do Governo Federal para manutenção da instituição e execução do orçamento de 2021, inclusive para folha de pagamento; e
- o "Transferências Recebidas Independentes da Execução Orçamentária" (R\$ 28.628.286,41), que consistem nos valores recebidos do Governo Federal para o pagamento de despesas inscritas em restos a pagar (vide Nota 5.5 Restos a Pagar).
- "Transferências Intergovernamentais" (R\$ 321.917,96) que consiste em valor recebido da Prefeitura Municipal de Campo Belo para execução de projeto de extensão (manutenção de pólo EaD). Estes valores estão referenciados também na Tabela 22 - Receita realizada detalhada por fonte de recursos – Nota 5.1 - Receitas; e
- "Outras Transferências e Delegações Recebidas" (R\$ 246.223,94), que se referem a doações/transferências de bens móveis recebidas pelo CEFET-MG. Os bens foram doados/transferidos pelo Sindicato das Empresas de Transporte de Passageiros Metropolitano (SINTRAM); pela Universidade Federal de Itajubá (UNIFEI) e pelo Tribunal Regional do Trabalho da 3ª Região (TRT 3ª Região).

Daí a alta representatividade do subgrupo "Transferências e Delegações Recebidas", que compreendem "Variações Patrimoniais Aumentativas" decorrentes das transferências financeiras relativas à execução orçamentária e de bens e valores, referentes às transações intragovernamentais. O saldo do subgrupo, ao final do ano de 2021 apresentou variação positiva de 3,97% quando comparado ao saldo apresentado ao final do ano de 2020. Esse aumento se refere a um aumento natural de ano para ano. Nota-se que, apesar da variação relativamente baixa desse subgrupo de contas, ele é, em virtude de sua alta representatividade, o principal constituinte das "Variações Patrimoniais Aumentativas". Ressalta-se que as variações deste subgrupo também podem ser visualizadas na Nota 6.1 - Ingressos financeiros

Outro constituinte das "Variações Patrimoniais Aumentativas" é o subgrupo "Exploração e Venda de Bens, Serviços e Direitos". Apesar de representar apenas 0,40% das "Variações Patrimoniais Aumentativas", tal subgrupo merece ser detalhado por ter apresentado um considerável aumento de saldo de 77,15%. Compreendem esse subgrupo, as receitas adquiridas com arrendamentos de espaços físicos; arrecadação de restaurantes universitários; arrecadações com confecções de carteirinhas/crachás para alunos/servidores, arrecadações com mensalidades dos cursos de especialização e arrecadação de inscrição em processo seletivo/vestibular e concurso público para ingresso na carreira de Técnico



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

administrativo do CEFET-MG. O relevante aumento no saldo deste subgrupo se refere às taxas de inscrição recebidas referentes aos processos seletivos para os cursos técnicos, de graduação e pósgraduação ofertados pela instituição e também as taxas de inscrição para o concurso para provimento de cargos técnicos-administrativos. Dos R\$ 2.018.360,87 do subgrupo "Exploração e Venda de Bens, Serviços e Direitos", R\$ 1.401.260,02 se refere a essas taxas de inscrição. Ressalta-se que, em virtude da pandemia, no ano de 2020 não houve processo seletivo para ingresso nos cursos técnicos no ano de 2021, sendo assim, no ano de 2021, houve dois processos seletivos para cursos técnicos: um para ingresso no próprio ano de 2021 e outro para ingresso no ano de 2022, além do concurso público. Daí a discrepância de valores entre os períodos analisados.

Também compõe as "Variações Patrimoniais Aumentativas" o subgrupo "Outras Variações Patrimoniais Aumentativas", que se refere a devoluções de despesas feitas por servidores e alunos – bolsas, ajuda de custo e diárias pagas indevidamente –, valores referentes a multas contratuais, devolução de saldo remanescentes de convênios e também a ressarcimento de valores pagos pelos arrendatários a título de fornecimento de energia elétrica e fornecimento de água previamente custeados pelo CEFET-MG, o que gera reflexos nas receitas da instituição, detalhadas na Nota 5.1 - Receitas e também nos ingressos e dispêndios financeiros, detalhados na Nota 6.1 - Ingressos financeiros e Nota 6.2 - Dispêndios financeiros. Tal subgrupo representa apenas 0,16% da composição das VPA's. Seu aumento de 29,10% se deu em virtude, sobretudo, dos seguintes recebimentos:

- R\$ 109.575,33 (referente à indenização por danos causados ao patrimônio público, proveniente de acidente de trânsito envolvendo veículo oficial do CEFET-MG – Processo 23062.011632/2020-21);
- R\$ 197.266,45 (referentes a ressarcimento de valores ao erário feito por servidor do CEFET-MG por não cumprimento de disposto em edital de afastamento Processo 23062.28355/2020-96); e
- R\$ 448.458,97 (referentes a valores pagos em decorrência de exoneração Processo 23062.027678/2020-62).

Por fim, tem-se o subgrupo "Valorização e Ganhos com Ativos e Desincorporação de Passivos", que, em 31/12/2021, apresentou saldo de R\$ 2.523.794,62, o equivalente a 0,50% das VPA's. Embora sua representatividade tenha sido relativamente baixa, tal subgrupo merece maior detalhamento em virtude



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

de sua grande redução observada (98,76%) quando comparado com o saldo apurado em 31/12/2020, que era de R\$ 204.134.875,50. Essa discrepância observada, entre os períodos analisados se deu por dois motivos:

- lançamentos de finalização e comprovação da prestação de contas, por parte dos concedentes, de alguns valores recebidos pelo CEFET-MG a título de Termo de Execução Descentralizada que aconteceram até o segundo trimestre de 2020, mas não ocorreram na mesma proporção no ano de 2021; e
- lançamento de reavaliação de imóveis, que aconteceram no ano de 2020, mas não aconteceram na mesma proporção no ano de 2021, conforme mencionado na Nota 3.1 Ativo, na Nota 3.1.2.1.2 Bens Imóveis.

A redução no saldo do subgrupo "Valorização e Ganhos com Ativos e Desincorporação de Passivos" foi a principal responsável pela redução das "Variações Patrimoniais Aumentativas" e também do "Resultado Patrimonial", de forma geral, conforme dito anteriormente.

#### Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas

As "Variações Patrimoniais Diminutivas" são constituídas conforme dispõe a Tabela 19.

Tabela 19 - Composição das VPD's

AV(%) em 31/12/2021 31/12/2020 AH(%) Grupo 31/12/2021 Pessoal e Encargos 324.013.889,05 319.228.694,84 63,93 1,50 Beneficios Previdenciários e Assistenciais 116.343.354,78 112.204.489,51 22,96 3,69 Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital 38.909.447,12 40.027.350,75 7,68 (2,79)Fixo 8.273,13 6.924.03 0.00 19,48 Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras Transferências e Delegações Concedidas 807.652,69 360.962,45 0,16 123,75 Desvalorização e Perda de Ativos e 8.891.837,74 29.512.342,10 1,75 (69,87)Incorporação de Passivos 46.063,82 46.559,09 0,01 Tributárias (1,06)Outras Variações Patrimoniais Diminutivas 17.798.187,29 15,38 15.426.371,54 3,51

506.818.705,62

516.813.694,31

100,00

Fonte: SIAFI 2020/2021.

**Total** 

R\$

(1,93)



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

A Tabela 19 evidencia que as VPD's, em 31/12/2021, sofreram decréscimo de 1,93% quando comparadas com o saldo apresentado no mesmo período do ano anterior. Os principais constituintes desse grupo de contas são os subgrupos "Pessoal e Encargos", "Benefícios Previdenciários e Assistenciais", "Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital Fixo", "Outras Variações Patrimoniais Diminutivas" e "Desvalorização e Perda de Ativos e Incorporação de Passivos". Tais subgrupos representam 99,83% do total das VPD's.

O subgrupo de contas "Pessoal e Encargos" compreende a remuneração do pessoal ativo civil, correspondente ao somatório das Variações Patrimoniais Diminutivas com subsídios, vencimentos e vantagens pecuniárias fixas ou variáveis estabelecidas em lei decorrentes do pagamento pelo efetivo exercício do cargo ou função de confiança. Compreende, ainda, obrigações trabalhistas de responsabilidade do CEFET-MG, incidentes sobre sua folha de pagamento, contribuições a entidades fechadas de previdência e benefícios eventuais a servidores. Este subgrupo é constituído basicamente por "Remuneração a Pessoal", "Encargos patronais" e "Benefícios a Pessoal".

O subgrupo "Pessoal e Encargos" representa 63,93% do total das VPD's e, em 31/12/2021 apresentou baixa variação positiva de 1,50% em relação ao saldo apurado em 31/12/2020, o equivalente a R\$ 4.785.194,21. Esse aumento se deu pelo já mencionado na Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa e na Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo, ou seja, pelo aumento da folha de pagamento de pessoal ocasionado pelo pagamento de precatórios, Gratificação por Encargos de Curso e Concurso e pela maior demanda de servidores gozando férias em janeiro de 2022, com solicitação de adiantamento de 13º salário e pagamento de 1/3 de férias.

O subgrupo "Benefícios previdenciários e assistenciais", que representa 22,96% do total das VPD's, apresentou discreto aumento de 3,69%, o que equivale a uma elevação de R\$ 4.138.865,27. Esse subgrupo compreende as "Variações Patrimoniais Diminutivas" referentes às aposentadorias, pensões e outros benefícios previdenciários de caráter contributivo. Os principais constituintes do grupo "Benefícios previdenciários e assistenciais" são "aposentadorias e reformas" e "pensões". Essa elevação é consequência da elevação do número de servidores aposentados e também dos proventos a serem pagos a esses servidores e, consequentemente, do respectivo valor de 13º salário.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Já o subgrupo "Uso de bens, serviços e consumo de capital fixo" compreende o somatório das "Variações Patrimoniais Diminutivas" com manutenção e operação da instituição, com exceção das despesas com pessoal. São contempladas nesse subgrupo as despesas com diárias, material de consumo, passagens e despesas com locomoção, serviços de terceiros, alugueis, depreciação entre outros. Em 31/12/2021 este subgrupo representou 7,68% do total das VPD's e teve um decréscimo de 2,79%, no qual o saldo que era de R\$ 40.027.350,75 em 31/12/2020, caiu para R\$ 38.909.441,12. A Tabela 20 apresenta a composição do subgrupo "Uso de bens, serviços e consumo de capital fixo" em 31/12/2021.

Tabela 20 - Uso de bens, serviços e consumo de capital fixo - Composição

R\$

Grupo de conta contábil	31/12/2021	31/12/2020	AV (%) em 31/12/2021	АН (%)
Uso de materiais de consumo	1.173.466,49.	944.596,62	3,02	24,23
Serviços	31.848.895,64	30.249.729,38	81,85	5,29
Depreciação	5.887.084,99	8.833.024,75	15,13	(33,35)
Total	38.909.447,12	40.027.350,75	100,00	(2,79)

Fonte: SIAFI, 2020/2021.

Nota-se a discrepância de valores na composição deste subgrupo, que pode ser observada também na Nota 3.2.1.5 - Obrigações Contratuais e Nota 3.2.1.2 - Fornecedores e Contas a Pagar, ou seja, os serviços compreendem a maior parte (81,85%) do subgrupo "Uso de bens, serviços e consumo de capital fixo". Os serviços contemplados são os gastos com diárias, serviços técnicos operacionais (limpeza, vigilância, portaria, motorista, etc.), locações e arrendamentos, serviços educacionais e culturais, fornecimento de água e energia elétrica, serviço de telefonia, etc. São utilizados durante todo o ano em todas as unidades do CEFET-MG, daí seu alto valor. Percebe-se, ainda, que os gastos com serviços sofreram elevação de 5,29% na comparação entre os períodos. Esse aumento se deu, principalmente, pelos serviços de apoio administrativo, técnico e operacional, tais como, serviços de manutenção, conservação, limpeza, vigilância ostensiva, locação de mão de obra, entre outros.

Já os materiais de consumo se referem a itens utilizados na manutenção diária das atividades da instituição. Seu valor representa apenas 3,02% do total deste subgrupo e foi observada elevação de 24,23% em relação ao valor apurado no mesmo período do ano anterior. Esse aumento tem relação com



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

o retorno, ainda que parcial, das atividades presenciais na instituição. Uma vez servidores já estão desempenhando suas atividades na sede da instituição, o consumo de materiais aumenta.

Por fim, compondo o subgrupo "Uso de Bens, serviços e consumo de capital fixo", tem-se a depreciação, que representa 15,13% do subgrupo e apresentou considerável redução de 33,35%, o que corresponde a um decréscimo de R\$ 2.945.939,76. A depreciação é apurada conforme descrito na NOTA 2 - PRINCIPAIS PRÁTICAS CONTÁBEIS (alíneas "e" e "f"). Essa redução é oriunda dos valores da depreciação dos bens imóveis. Ressalta-se que tais valores são lançados diretamente pela Secretaria do Tesouro da União (STN), com base em planilhas enviadas pela Secretaria do Patrimônio da União (SPU), sendo assim, a redução é consequência de alteração nos dados enviados pela SPU á STN. Os valores da depreciação acumulada podem ser visualizados na Nota 3.1.2.1 - Imobilizado, Nota 3.1.2.1.1 - Bens Móveis e Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis.

Já o subgrupo "Outras Variações Patrimoniais Diminutivas", se refere a pagamento de bolsas de estudo e indenizações. Esse subgrupo representa 3,51% do total das "Variações Patrimoniais Diminutivas" e apresentou, no ano de 2021, uma variação positiva de 15,38% quando comparado ao mesmo período do ano anterior, o equivalente a R\$ 2.371.815,75. Esse aumento foi ocasionado pelo pagamento de bolsas emergenciais a alunos em vulnerabilidade social, em virtude da pandemia do novo Coronavírus e também pela criação da modalidade de bolsa "Programa de Desenvolvimento Profissional - PRODEP", gerido pela Diretoria de Extensão e Desenvolvimento Comunitário. Os reflexos do aumento de bolsas estudantis pagas, podem ser visualizados no Balanço Patrimonial nas "Demais Obrigações a Curto Prazo", evidenciadas na Nota 3.2.1.4 - Demais obrigações a curto prazo.

O subgrupo "Desvalorização e Perda de Ativos e Incorporação de Passivos" apresentou, em 31/12/2021, saldo de R\$ 8.891.837,74, o equivalente a 1,75% do total das VPD's. Embora sua representatividade seja relativamente baixa, se faz necessário detalhar tal subgrupo em virtude de sua grande redução de 69,87% quando comparado com o saldo apurado em 31/12/2020, que era de R\$ 29.512.342,10. Essa brusca redução se deu pelo fato de que no ano de 2020, houve a reavaliação dos bens imóveis da instituição e, em um primeiro momento, houve lançamentos de valores incorretos no SPIUNET referentes a essas reavaliações, os quais foram estornados, superavaliando o grupo "Desvalorização e Perda de Ativos e Incorporação de Passivos" em R\$ 20.144.881,80. Já no ano de 2021, não houve tais lançamentos, o que fez com o que o saldo do subgrupo apresentasse tamanha redução. Ressalta-se que



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

o valor de R\$ 8.891.837,74 apurado em 31/12/2021, se refere a liberação de recursos para atendimento de Termos de Execução Descentralizada (R\$ 5.367.249,30) e baixa de bens móveis por perdas involuntárias e baixa de obras em andamento que foram finalizadas (R\$ 3.524.590,44). Este subgrupo foi o principal responsável pela redução das "Variações Patrimoniais Diminutivas" como um todo.

Também compõem as "Variações Patrimoniais Diminutivas" os subgrupos:

- "Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras" referem-se a multas e juros e possui representatividade próxima a 0,01%;
- "Transferências e Delegações Concedidas" são compostas por valores referentes à devolução de valores de TED, valores de despesas com fornecimento de água e energia elétrica pagos pelos arrendatários e devolvidos pelo CEFET-MG à STN, pagamento de anuidades e doações de bens moveis. Representam cerca de 0,16% das VPD's; e
- "Tributárias" se referem a pagamento de impostos, taxas e contribuições e representam 0,01% das VPD's.

Destaca-se que os subgrupos "Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras", "Transferências e Delegações Concedidas" e "Tributárias", somados, não possuem representatividade superior a 0,17% das VPD's, não carecendo, portanto, de maiores detalhamentos.

As "Variações Patrimoniais Diminutivas" também refletem diretamente no Balanço Financeiro, dessa forma, esse reflexo também pode ser observado na <u>Nota 6.2 - Dispêndios financeiros</u>.

Os detalhamentos dos saldos que compõem as Demonstrações das Variações Patrimoniais (DVP) justificam o "Resultado do Exercício" mencionado na Nota 3.3 - Patrimônio Líquido.



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 5 - BALANÇO ORÇAMENTÁRIO

O Balanço Orçamentário abaixo demonstra as receitas previstas e as despesas fixadas para o exercício financeiro corrente (2021) em confronto com as receitas realizadas e despesas executadas pelo CEFET-MG até o 4° Trimestre do ano.

#### BALANÇO ORÇAMENTÁRIO

#### RECEITA Nota 5.1

RECEITAS ORÇAMENTÁRIAS	PREVISÃO INICIAL	PREVISÃO	RECEITAS	SALDO
		ATUALIZADA	REALIZADAS	
RECEITAS CORRENTES	4.067.612,00	4.067.612,00	2.460.046,19	-1.607.565,81
Receitas Tributárias	-	-	-	-
Impostos	-	-	-	-
Taxas	-	-	-	-
Contribuições de Melhoria	-	-	-	-
Receitas de Contribuições	-	-	-	-
Contribuições Sociais	-	-	-	-
Contribuições de Intervenção	-	-	-	-
no Domínio Econômico				
Cont. Entidades Privadas de	-	-	-	-
Serviço Social Formação Profis.		4.40.000.00		
Receita Patrimonial	1.136.058,00	1.136.058,00	119.474,86	-1.016.583,14
Exploração do Patrimônio	1.117.020,00	1.117.020,00	107.621,86	-1.009.398,14
Imobiliário do Estado Valores Mobiliários				
	-	-	-	-
Delegação de Serviços Públicos	-	-	-	-
Exploração de Recursos	_	_	_	_
Naturais				
Exploração do Patrimônio	19.038,00	19.038,00	11.853,00	-7.185,00
Intangível				
Cessão de Direitos	-	-	-	-
Demais Receitas Patrimoniais	-	-	-	-
Receita Agropecuária	-	-	-	-
Receita Industrial	-	-	-	-
Receitas de Serviços	2.583.304,00	2.583.304,00	1.898.886,01	-684.417,99
Serviços Administrativos e	2.583.304,00	2.583.304,00	1.898.886,01	-684.417,99
Comerciais Gerais	-			
Serviços e Atividades	-	-	-	-
Referentes à Navegação e ao				
Transporte				
Serviços e Atividades Referentes à Saúde	-	-	-	-
Serviços e Atividades	_	_	_	_
Financeiras	<u> </u>	-	-	_
Outros Serviços	_	-	-	-
Transferências Correntes	321.917,00	321.917,00	321.917,96	0,96
Outras Receitas Correntes	26.333,00	26.333,00	119.767,36	93.434,36
Multas Administrativas,	26.333,00	26.333,00	9.457,95	-16.875,05
Contratuais e Judiciais			,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE

Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Indenizações, Restituições e	-	-	110.309,41	110.309,41
Ressarcimentos				
Bens, Direitos e Valores Incorporados ao Patrimônio Público	-	-	-	-
Demais Receitas Correntes	_	_	_	_
RECEITAS DE CAPITAL	233.191.664,00	233.191.664,00	_	-233.191.664,00
Operações de Crédito	233.191.664,00	233.191.664,00	_	-233.191.664,00
Operações de Crédito Internas	233.191.664,00	233.191.664,00		-233.191.664,00
Operações de Crédito Externas	255.171.001,00	255.171.001,00		255.171.001,00
Alienação de Bens	_	_	_	_
Alienação de Bens Móveis		_		
Alienação de Bens Imóveis				
Alienação de Bens Intangíveis	-	-	-	_
Amortização de Empréstimos	-	-	-	_
Transferências de Capital	-	-	-	-
Outras Receitas de Capital	-	-	-	-
· ·	-	-	-	-
Integralização do Capital Social	-	-	-	-
Resultado do Banco Central do	-	-	-	-
Brasil				
Remuneração das Disponibilidades do Tesouro	-	-	-	-
Nacional Vacional				
Resgate de Títulos do Tesouro	-	-	-	_
Nacional				
Demais Receitas de Capital	-	-	-	-
SUBTOTAL DE RECEITAS	237.259.276,00	237.259.276,00	2.460.046,19	-234.799.229,81
REFINANCIAMENTO	-	-	-	-
Operações de Crédito Internas	-	-	-	-
Mobiliária	-	-	-	-
Contratual	-	-	-	-
Operações de Crédito Externas	-	-	-	-
Mobiliária	-	-	-	-
Contratual	-	-	-	-
SUBTOTAL COM	237.259.276,00	237.259.276,00	2.460.046,19	-234.799.229,81
REFINANCIAMENTO				
DEFICIT Nota 5.3			496.348.500,56	496.348.500,56
TOTAL	237.259.276,00	237.259.276,00	498.808.546,75	261.549.270,75
CRÉDITOS ADICIONAIS	-	546.942,00	-	-546.942,00
ABERTOS				
Superavit Financeiro	-	-	-	-
Excesso de Arrecadação	-	-	-	-
Créditos Cancelados	-	546.942,00	-	-

# DESPESA Nota 5.2

DESPESAS ORCAMENTÁRIAS	DOTAÇÃO	DOTAÇÃO	DESPESAS	DESPESAS	DESPESAS	SALDO DA
DESFESAS OKÇAMENTAKIAS	INICIAL	ATUALIZADA	EMPENHADAS	LIQUIDADAS	PAGAS	DOTAÇÃO
DESPESAS CORRENTES	498.170.899,00	497.017.841,00	493.519.935,75	478.048.228,92	440.157.436,55	3.497.905,25
Pessoal e Encargos Sociais	434.778.496,00	435.307.997,00	431.180.117,99	430.972.987,15	395.001.765,92	4.127.879,01
Juros e Encargos da Dívida	-	-	-	-	-	-
Outras Despesas Correntes	63.392.403,00	61.709.844,00	62.339.817,76	47.075.241,77	45.155.670,63	-629.973,76
DESPESAS DE CAPITAL	696.991,00	2.396.991,00	5.288.611,00	109.550,50	109.550,50	-
						2.891.620,00
Investimentos	696.991,00	2.396.991,00	5.288.611,00	109.550,50	109.550,50	-
						2.891.620,00
Inversões Financeiras	-	-	-	-	-	-



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

 Amortização da Dívida

Divida Mobiliaria	- 1	-	-	-	-	-
Outras Dívidas	-	-	-	-	-	-
Amortização da Dívida Externa	-	-	-	-	-	-
Dívida Mobiliária	-	-	-	-	-	-
Outras Dívidas	-	-	-	-	-	-
SUBTOTAL COM REFINANCIAMENTO	498.867.890,00	499.414.832,00	498.808.546,75	478.157.779,42	440.266.987,05	606.285,25
TOTAL	498.867.890,00	499.414.832,00	498.808.546,75	478.157.779,42	440.266.987,05	606.285,25

ANEXO 1 - DEMONSTRATIVO DE EXECUÇÃO DOS RESTOS A PAGAR NÃO PROCESSADOS Nota 5.5.1.1; Nota 5.5.2							
DESPESAS ORÇAMENTÁRIAS	INSCRITOS EM EXERCÍCIOS ANTERIORES	INSCRITOS EM 31 DE DEZEMBRO DO EXERCÍCIO ANTERIOR	LIQUIDADOS	PAGOS	CANCELADOS	SALDO	
DESPESAS	2.892.939,42	24.415.983,24	19.158.289,29	19.121.797,44	5.710.493,29	2.476.631,93	
CORRENTES	99.742,96	1.676.414,26	167.555,03	167.555,03	1.608.602,19		
Pessoal e Encargos Sociais	99.742,90	1.0/0.414,20	107.555,05	107.555,05	1.008.002,19	-	
Juros e Encargos da	_	_	_	_	_	_	
Dívida							
Outras Despesas	2.793.196,46	22.739.568,98	18.990.734,26	18.954.242,41	4.101.891,10	2.476.631,93	
Correntes							
DESPESAS DE	3.417.534,76	5.814.434,80	7.340.500,51	7.133.739,51	761.101,53	1.337.128,52	
CAPITAL	2 415 524 56	5.014.424.00	<b>5.340.500.51</b>	# 122 #20 #1	561 101 53	1 225 120 52	
Investimentos	3.417.534,76	5.814.434,80	7.340.500,51	7.133.739,51	761.101,53	1.337.128,52	
Inversões Financeiras	-	-	-	-	-	-	
Amortização da Dívida	-	-	-	-	-	-	
TOTAL	6.310.474,18	30.230.418,04	26.498.789,80	26.255.536,95	6.471.594,82	3.813.760,45	

ANEXO 2 - DEMONSTRATIVO DE EXECUÇÃO RESTOS A PAGAR PROCESSADOS E NAO PROCESSADOS LIQUIDADOS						
		Nota 5.5.1.2;	Nota 5.5.2			
DESPESAS ORÇAMENTÁRIAS	INSCRITOS EM EXERCÍCIOS ANTERIORES	INSCRITOS EM 31 DE DEZEMBRO DO EXERCÍCIO ANTERIOR	PAGOS	CANCELADOS	SALDO	
DESPESAS	190.925,95	33.679.456,50	33.671.037,14	8.419,36	190.925,95	
CORRENTES						
Pessoal e Encargos	-	32.164.659,93	32.164.594,34	65,59	0,00	
Sociais						
Juros e Encargos da	-	-	-	-	-	
Dívida	400.00#.0#	4 - 4 4 - 9 6	4 506 440 00	0.252.55	400.00#.0#	
Outras Despesas	190.925,95	1.514.796,57	1.506.442,80	8.353,77	190.925,95	
Correntes						
DESPESAS DE CAPITAL	-	-	-	-	-	
Investimentos						
	-	-	-	-	-	
Inversões Financeiras	-	-	-	-	-	
Amortização da Dívida	-	•	-	-	-	
TOTAL	190.925,95	33.679.456,50	33.671.037,14	8.419,36	190.925,95	

Fonte: SIAFI, 2021.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Para o exercício de 2021, foram previstas as arrecadações de receitas patrimoniais, de serviços, decorrentes do recebimento de transferências, de operações de créditos interna, além de outras receitas decorrentes da execução das atividades da Instituição. As despesas fixadas englobaram as despesas com pessoal e encargos, despesas para a manutenção das atividades da Instituição e despesas com investimentos. Além disso, parte das despesas em 2021 foi executada com orçamento de exercícios anteriores, inscritos em restos a pagar neste ano, cuja justificativa para inscrição encontra-se na Nota 5.5.1 - Inscrição de Restos a Pagar.

A Tabela 21 apresenta as receitas e despesas que compõem o Balanço Orçamentário por categoria econômica (Corrente/Capital) realizadas/empenhadas até 31/12/2021.

Tabela 21 - Balanço Orçamentário - Composição

RŚ

Categoria econômica	Previsão/Dotação atualizada	Composição (%)	Realizado/Executado até 31/12/2021	(%) de realização/execução
Receita Corrente	4.067.612,00	1,71	2.460.046,19	60,48
Receita de Capital	233.191.664,00	98,29	-	-
<b>Total das Receitas</b>	237.259.276,00	100	2.460.046,19	1,04
Despesa Corrente	497.017.841,00	99,52	493.519.935,75	99,30
Despesa de Capital	2.396.991,00	0,48	5.288.611,00	220,64
<b>Total das Despesas</b>	499.414.832,00	100	498.808.546,75	99,88
Déficit			-496.348.500,56	

Fonte: SIAFI/2021.

#### Nota 5.1 - Receitas

A receita prevista para ser arrecadada no exercício de 2021 era composta por 1,71% de receitas correntes. Quanto aos 98,29% de receita de capital, apresentado na previsão de arrecadação de receitas de capital, trata-se de um lançamento equivocado no balanço orçamentário do CEFET-MG, e, portanto, não se realizou ao longo do exercício.

Até 31/12/2021 foram executados R\$ 2.460.046,19 em receitas correntes, o que equivale a 60,48% do previsto para essa categoria. O percentual de execução de receitas correntes é abaixo do esperado para



## CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

o ano. Isso é justificado, entre outros fatores, pela baixa nas arrecadações (receita própria) decorrente da suspensão das aulas presenciais em função da pandemia do Coronavirus.

Na Tabela 22, estão apresentadas as receitas arrecadadas no período, detalhadas por fonte de recursos.

Tabela 22 - Receita realizada detalhada por fonte de recursos

\$

Fonte	Receita	Valor
150	Receitas arrecadadas pelo CEFET-MG por meio da execução de suas atividades institucionais.	2.138.128,23
181	Receitas de convênios firmados pelo CEFET-MG com a prefeitura municipal de Campo Belo.	321.917,96
TOTAL		2.460.046,19

Fonte: SIAFI, 2021.

As receitas classificadas como fonte 150 decorrem, principalmente, das arrecadações de arrendamento de espaços físicos, das taxas de inscrição em processos seletivos e das inscrições em concursos públicos. Além de taxas de inscrição e mensalidades de cursos de especialização, direito de uso de imagem, multas contratuais, indenização por danos causados ao patrimônio público e restituições de despesas de exercícios anteriores. Já as receitas da fonte 181 decorrem de convênio firmado junto à Prefeitura de Campo Belo para execução de projeto de extensão. Os impactos dessas receitas também podem ser observados na Demonstração das Variações Patrimoniais (Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas) e no Balanço Financeiro (Nota 6.1 - Ingressos financeiros).

Em nível de detalhamento, na Tabela 23 é demonstrada a composição das receitas correntes arrecadadas (fonte 150 e 181) no ano de 2021.

Tabela 23 - Receita corrente realizada - Composição

R\$

Receitas	Receita prevista	Receita realizada	( % ) de Realização (1)	AV (%) (2)
Receita Patrimonial	1.136.058,00	119.474,86	10,52	4,86
Receita de Serviços	2.583.304,00	1.898.886,01	73,51	77,19
Transferências correntes	321.917,00	321.917,96	100,00	13,09
Outras receitas correntes	26.333,00	119.767,36	454,82	4,87
Total	4.067.612,00	2.460.046,19	60,48	100,00

Fonte: SIAFI, 2021.

Notas: (1) (%) de realização, por grupo de receita = receita realizada ÷ receita prevista. (2) AV (%) = receita realizada ÷ por receita realizado total.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

A maior parte da receita corrente realizada refere-se às "Receitas de Serviços", cerca de 77,19%. A maior representatividade destas receitas no total de receitas arrecadadas se deve ao fato de serem as principais fontes de arrecadação da Instituição, sendo fruto de sua atividade fim, tais como arrecadação com taxas de inscrição para processos seletivos e vestibulares dos cursos técnicos, de graduação e de pós-graduação oferecidos pelo CEFET-MG, mensalidades dos cursos de especialização, etc.

Cabe ressaltar que, em 2021, foram realizados 2 processos seletivos para os cursos técnicos oferecidos pela Instituição, bem como 1 concurso público para provimento de vagas do quadro de pessoal permanente do CEFET-MG. Dessa forma, neste grupo de receitas, foi possível alcançar um percentual de realização de 73,51% no ano. Outras perspectivas sobre a arrecadação decorrente da realização destes processos/concurso podem ser visualizadas na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas e Nota 6.1 - Ingressos financeiros.

As "Receitas Patrimoniais", por sua vez, representam 4,86% das receitas correntes realizadas. Estão compreendidos neste grupo de receita, os ingressos a título de arrendamento de espaço físico para restaurantes, cantinas, reprografía, papelaria, entre outros. Devido à suspensão das atividades presenciais, os valores firmados em contratos foram revistos de modo a não prejudicar os arrendatários, nem o CEFET-MG, o que justifica a o baixo percentual de arrecadação (10,52%) no ano.

O saldo de "Transferências correntes" refere-se à receita recebida em transferência, decorrente do convênio firmado pelo CEFET-MG com a prefeitura municipal de Campo Belo, especificado na fonte 181 (Tabela 22) e também no subgrupo "Transferências e Delegações Recebidas", das "Variações Patrimoniais Aumentativas" (Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas). A previsão de receita para este grupo foi 100% concretizada e esta arrecadação representou 13,9% da receita total realizada em 2021.

"Outras Receitas Correntes" é um grupo genérico de receitas decorrente de arrecadações que não se encaixam na classificação de grupos de receitas específicos. Por sua natureza, a arrecadação dessas receitas é pouco previsível. Até 31/12/2021, foram arrecadados R\$ 119.767,36 de "Outras Receitas Correntes", o equivalente a 4,87% do total arrecadado, e que representou uma arrecadação 354,82% maior do que a prevista (R\$ 26.333,00). Esse aumento na arrecadação decorreu principalmente do



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

recebimento de indenizações, restituições e ressarcimentos recebidos, conforme pode ser visualizado no detalhamento a seguir:

- R\$ 9.457,95 referente ao recebimento de multas contratuais aplicadas a empresas prestadoras de serviço;
- R\$ 110.309,41 referente ao recebimento de indenizações por danos ao patrimônio público, pago por pessoas físicas ao CEFET-MG.

Em análise geral dos grupos de receitas correntes e suas respectivas previsões e arrecadações, verificase que a suspensão das atividades presenciais, que afetou a arrecadação de receitas patrimoniais, tem sido um empecilho para alcançar um maior percentual de arrecadação de receitas.

Ressalta-se que todas as receitas refletem diretamente nas VPA's. As "Receitas Patrimoniais" e as "Receitas de Serviços" refletem diretamente no grupo "Exploração e Venda de Bens, Serviços e Direitos". Já as "Transferências Correntes" refletem no grupo "Transferências e Delegações Recebidas". E as "Outras Despesas Correntes", por sua vez, refletem no grupo "Outras Variações Patrimoniais Aumentativas". Todos os grupos das VPA's podem ser visualizados na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas.

As receitas correntes compõem o saldo dos ingressos das atividades operacionais abordado na <u>Nota 7.1</u> - <u>Atividades Operacionais</u>, da Demonstração do Fluxo de Caixa.

#### Nota 5.2 – Despesas

A Tabela 24 detalha os gastos por grupo de despesa estimadas e executados no período, por categoria econômica e grupo de despesa.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Tabela 24 - Despesas estimadas/executadas

R\$

Categoria econômica	Despesa	Estimado	Empenhado	Liquidado	Pago	% de execução	AV (%)
Despesas	Pessoal e encargos sociais	435.307.997,00	431.180.117,99	430.972.987,15	395.001.765,92	99,05	86,44
correntes	Outras despesas correntes	61.709.844,00	62.339.817,76	47.075.241,77	45.155.670,63	101,02	12,50
Despesas de Capital	Investimentos	2.396.991,00	5.288.611,00	109.550,50	109.550,50	220,64	1,06
	Total	499.414.832,00	498.808.546,75	478.157.779,42	440.266.987,05	99,88	100,00

Fonte: SIAFI, 2021.

Nota: AV (%)= Empenhado ÷ Estimado.

As despesas com "Pessoal e Encargos Sociais" representam 86,44% das despesas totais realizadas e se referem a despesas com remuneração de servidores e os respectivos tributos incidentes sobre a folha de pagamento. A execução de 99,05% em relação à despesa estimada ocorre pelo fato de o empenhamento das despesas de pessoal ser realizado já no início do exercício. Os valores liquidados e, principalmente, os pagos, ao final do exercício, são menores que o empenhado, já que as despesas de pessoal referentes ao mês de dezembro são efetivamente pagas no mês de janeiro do exercício seguinte.

O grupo "Outras Despesas Correntes", segundo maior grupo de despesa (AV: 12,50%) contempla despesas com aquisição de material de consumo, pagamento de serviços (energia elétrica, água, telefone, limpeza e conservação, vigilância, etc.), diárias, bolsas, benefícios previstos em folha de pagamento de pessoal, etc. Ou seja, corresponde às despesas discricionárias para manutenção do funcionamento e desenvolvimento da Instituição e os benefícios de folha de pagamento.

Este grupo apresentou uma execução 1,02% maior que a despesa estimada. Isto ocorre porque parte dos recursos que financiaram a execução dessas despesas decorrem de TED destinadas a esta finalidade, não expressas no Balanço Orçamentário do CEFET-MG por se tratarem de execução descentralizada (TED). O detalhamento das TED's recebidas ao longo do exercício pode ser verificado na Nota 5.4 - Descentralizações e na Tabela 25 - Descentralizações recebidas - Composição.Nota 5.4 - Descentralizações

A diferença entre o valor empenhado (R\$ 62.339.817,76) e os valores liquidados (R\$ 47.075.241,77) e pagos (R\$ 45.155.670,63) ocorre por que grande parte dessas despesas, apesar de já terem sido



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

empenhadas, se refere a despesas contratuais e/ou estimativas, as quais ainda não foram, de fato, executadas, incluindo serviços de prestação continuada e materiais/serviços ainda não entregues. Aliado a isso, tem-se o fato da suspensão das atividades presenciais e implementação do trabalho remoto emergencial ocasionados pela pandemia do Coronavírus, o que afetou o desenvolvimento de várias atividades da instituição, reduzindo os gastos com fornecimento de energia elétrica e de água, pagamento de diárias, entre outras despesas, conforme mencionado na Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas.

O grupo de despesas "Investimentos" contempla despesas realizadas com obras nos campi do CEFET-MG, aquisições de bens permanentes, dentre outras despesas de capital. Foi o grupo de menor representatividade em relação ao total das despesas executadas (AV: 1,06%) no período; devido, principalmente, ao valor de dotação de investimento alocado no orçamento, que, na comparação com os demais valores de dotações (Pessoal e encargos sociais e Outras despesas correntes), é inferior.

O percentual de execução de "Investimentos" foi de 220,64%, ou seja, 120,64% a mais que o previsto. Assim como no grupo "outras despesas correntes", isto ocorre porque parte dos recursos que financiaram a execução dessas despesas decorrem de TED destinadas a esta finalidade, não expressas no Balanço Orçamentário do CEFET-MG por se tratarem de execução descentralizada (TED). O detalhamento das TED's recebidas ao longo do exercício pode ser verificado na Nota 5.4 - Descentralizações e na Tabela 25 - Descentralizações recebidas — Composição.Nota 5.4 - Descentralizações

#### Nota 5.3 - Déficit orçamentário

O superávit/déficit orçamentário (Balanço Orçamentário) é apurado confrontando as receitas realizadas com as despesas empenhadas no período analisado. As receitas realizadas em 2021 alcançaram um montante de R\$ 2.460.046,19 ao passo que as despesas empenhadas somaram R\$ 498.808.546,75, o que gerou um déficit orçamentário de R\$ 496.348.500,56.

Esse déficit se dá pelo fato de que o Balanço Orçamentário do CEFET-MG, contempla, na dimensão das receitas, somente as receitas arrecadadas diretamente pelo CEFET-MG, excluindo-se as transferências recebidas, oriundas da União e de outros órgãos e; na dimensão das despesas, contempla todas as despesas empenhadas no período, incluindo, além das despesas custeadas com recursos



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

próprios, as despesas custeadas por recursos de transferências recebidas, inclusive folha de pagamento de pessoal. Essa disparidade nos elementos considerados em cada dimensão do balanço faz com que o resultado orçamentário apurado seja deficitário no Balanço Orçamentário do CEFET-MG, mas se ajusta na consolidação das contas em nível nacional.

#### Nota 5.4 - Descentralizações

O CEFET-MG realizou, em 2021, R\$ 1.086.664,00 em descentralizações de crédito orçamentário, sendo R\$ 1.076.664,00 para o TRF 1° Região e R\$ 10.000,00 para o Instituto Federal de Brasília. A descentralização de crédito concedida ao TRF 1° Região, trata-se de descentralização automática, para fins de execução de precatórios do CEFET-MG pelo Tribunal. Já a descentralização concedida para o Instituto Federal trata-se de contribuição do CEFET-MG para realização da 45ª reunião anual dos dirigentes das instituições federais de educação profissional e tecnológica (REDITEC).

Os créditos recebidos em decorrência de descentralização alcançou o valor de R\$ 6.141.516,08 e estão detalhados na Tabela 25.

Tabela 25 - Descentralizações recebidas - Composição

R\$ Natureza Origem Finalidade Valor (R\$) AV (%) Fundo Nacional de Atender despesas com o Programa Nacional 1.110.704,00 18,09 Desenvolvimento da de alimentação escolar (PNAE-MC). Educação Corrente Coordenação Geral de TED 8646 - Redesenho e otimização do 1.254.278,20 20,42 Suporte a Gestão Sistema Nacional de Informações da EPT. Orçamentária/SPO/MEC TED CPRM atender projeto CPRM - CEFET-Companhia de Pesquisa 839.385,15 13,67 de Recursos Minerais MG 038/CPRM/2019 Fundo Nacional de Implantação e Desenvolvimento de Cursos no Desenvolvimento a 45.528,73 0,74 âmbito do PROAP Educação TED 10536 -Edificação para lanchonete e 500.000,00 8,14 urbanização Campus Curvelo TED 10537 -Fornecimento e instalação de Coordenação Geral de 250.000,00 4,07 Subestação blindada Campus Gameleira Capital Suporte a Gestão TED 10809 - Aquisição de equipamento, Orçamentária SPO/MEC 800.740,00 13,04 mobiliário escolar e corporativo TED 10390 - Aquisição de Equipamento 1.340.880,00 21,83 DATACENTER Campus Nova Suíça 6.141.516,08 100.00 Total



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Fonte: SIAFI, 2021.

A maior parte (AV: 81,91%) das descentralizações recebidas são oriundas de Destaques por TED - Termo de Execução Descentralizadas, formalizados para execução conforme suas respectivas finalidades. Também consta repasse do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE) (AV: 18,09%) para atender despesas com o PNAE-MC, cujo valor foi empenhado e inscrito em Restos a Pagar para ser executado no exercício de 2022.

#### Nota 5.5 - Restos a Pagar

Restos a Pagar são as despesas empenhadas, mas não pagas até o dia 31 de dezembro, distinguindo-se as processadas das não processadas. Processadas são as despesas inscritas em restos a pagar, liquidadas, porém, não pagas. Não Processadas são as despesas empenhadas, porém não liquidadas. A seguir, estão apresentados os dados de inscrição e execução de Restos a Pagar em 2021.

#### Nota 5.5.1 - Inscrição de Restos a Pagar (2021)

A composição dos Restos a Pagar inscritos/reinscritos em 31/12/2020 para serem executados em 2021 está apresentada na Tabela 26.

Tabela 26 - Inscrição de Restos a Pagar - 2020 para 2021

R\$

Despesa Orçamentária	Reinscrição	Inscrição	Total de RP re/inscrito em 2021	AV (%)
Restos a Pagar Não Processados	6.310.474,18	30.230.418,04	36.540.892,22	51,90
Restos a pagar Processados	190.925,95	33.679.456,50	33.870.382,45	48,10
Total	6.501.400,13	63.909.874,54	70.411.274,67	100

Fonte: SIAFI, 2021.

Foram inscritos em Restos a Pagar (RP) um total de R\$ 70.411.274,67, sendo 51,90% deste valor inscrito em Restos a Pagar Não Processados (R\$ 36.540.892,22) e 48,10%, inscritos em Restos a Pagar Processados (R\$ 33.870.382,45).



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

#### Nota 5.5.1.1 - Restos a Pagar Não processados - Inscrição/Reinscrição

Dos R\$ 36.540.892,22 inscritos em RPNP, 82,73% referem-se a empenhos inscritos pela primeira vez em restos a pagar e 17,27% referem-se à reinscrição de valores empenhados em anos anteriores a 2020. As despesas inscritas em RPNP pela primeira vez (R\$ 30.230.418,04) estão detalhadas por grupo e natureza da despesa na Tabela 27.

Tabela 27 - Composição de RPNP inscritos pela primeira vez

Categoria					R\$ AV
Econômica <b>Econômica</b>	Grupo		Natureza da despesa	Inscrição	(%)
Corrente	Pessoal e Encargos Sociais	Código	Descrição	1.676.414,26	5,55
		319001	Aposent. RPPS, Reser.remuner. e Refor.militar	99.492,17	5,93
		319003	Pensões do RPPS e do militar	5.579,30	0,33
		319004	Contratação p/tempo determinado	46.855,31	2,79
		319011	Vencimentos e vantagens fixas - pessoal civil	897.451,15	53,53
		319016	Outras despesas variáveis - pessoal civil	62.098,60	3,70
		319091	Sentenças judiciais	137.093,64	8,18
		319104	Contratação por tempo determinado	324.820,81	19,38
		319113	Obrigações patronais - op.intra-orçamentárias	103.023,28	6,15
Corrente	Outras despesas Correntes	Código	Descrição	22.739.568,98	75,22
		339004	Contratação por tempo determinado	31.602,66	0,14
		339008	Outros benef.assist. Do servidor e do militar	12.019,67	0,05
		339018	Auxílio financeiro a estudantes	4.305.019,43	18,93
		339030	Material de consumo	481.498,93	2,12
		339032	Material, bem ou serviço p/ distrib. Gratuita	156,00	0,00
		339033	Passagens e despesas com locomoção	20.813,69	0,09
		339035	Serviços de consultoria	18.000,00	0,08
		339036	Outros serviços de terceiros - pessoa física	261.240,57	1,15
		339037	Locação de mão-de-obra	8.025.879,45	35,29
		339039	Outros serviços de terceiros - pessoa jurídica	8.224.689,29	36,17
		339040	Serviços de tecnologia da inf. e comunicação - PJ	419.376,97	1,84
		339046	Auxílio-alimentação	1.644,09	0,01
		339047	Obrigações tributarias e contributivas	2.677,65	0,01
		339049	Auxílio-transporte	132.753,99	0,58



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Total				30.230.418,04	100
		449139	Outros serviços de terceiros PJ - op.int.orçamentária	4.624,00	0,08
		449052	Equipamentos e material permanente	3.276.461,78	56,35
		449051	Obras e instalações	2.473.349,02	42,54
		449040	Serviços de tecnologia da inf. e comunicação - PJ	60.000,00	1,03
Capital	Investimentos	Código	Descrição	5.814.434,80	19,23
		339147	Obrig. tribut. e contrib. op.intra-orcamentárias	7.266,32	0,03
		339093	Indenizações e restituições	794.930,27	3,50
-					

Fonte: SIAFI, 2021.

Notas: (1) AV (%) p/ grupo, em relação ao valor total de RPNP inscrito. (2) AV (%) p/natureza da despesa, em relação ao total de cada grupo.

A maior parte dos RPNP inscritos pela primeira vez (75,22%) refere-se a despesas classificadas como "Outras despesas correntes". Neste grupo, estão, entre outras, as despesas com auxílio financeiro a estudantes (18,93%), locação de mão de obra (35,29%) e outros serviços de terceiros tomados de pessoa jurídica (36,17%).

Em "auxílio financeiros a estudantes" (ND: 339018), os valores mais relevantes inscritos em RPNP foram empenhos de Bolsa assistência estudantil (R\$ 2.439.844,58); Bolsa Extensão (R\$ 454.800,00); Bolsa de complementação educacional (R\$ 360.810,00); Bolsa mestrado (R\$ 357.200,00) e Bolsa de estudo no país (R\$ 255.110,00), cujas despesas já foram executadas no exercício de 2021, conforme pode ser observado na Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar.

Em "locação de mão de obra" (ND: 339037), os valores mais relevantes inscritos em RPNP foram empenhos das empresas Conservo Serviços Gerais Ltda. (CNPJ: 17.027.806.0001-76) — R\$4.521.686,35; GSI Gestão de Segurança Integrada e Vigilância Ltda. (CNPJ: 14.534.490.0003-82) — R\$2.785.359,65; e Ágile Empreendimento e Serviços Eireli (CNPJ: 11.312.296.0001-00) — R\$633.833,45, cujos contratos são de prestação de serviços continuados, foram executados parcialmente em 2021, conforme demonstrado na Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar.

Em "outros serviços de terceiros – PJ" (ND: 339039), os valores mais relevantes inscritos em RPNP foram empenhos da Fundação de Apoio a educação e Desenvolvimento (CNPJ: 00.278.912.0001-20 – R\$1.588.477,37); MS Engenharia e Arquitetura Ltda. (CNPJ: 30.652.232.0001-95) - R\$1.468.383,78; MF Engenharia Eireli (CNPJ: 97.519.640.0001-44) - R\$1.348.171,81; LVX Comércio e Serviços Ltda.



## CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

(CNPJ: 07.340.740.0001-16) - R\$688.750,00 e BRS SP Suprimentos Coorporativos Ltda. (CNPJ: 03.746.938.0001-43) - R\$579.200,00. Referem-se a prestação de serviços continuados, executados em 2021, conforme Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar.

Em seguida, despesas com "Investimentos" representaram 19,23% dos valores inscritos em RPNP pela primeira vez. Referem-se quase em sua totalidade a despesas com obras e instalações (42,54%) e despesas com aquisição de equipamentos e material permanente (56,35%) para as unidades do CEFET-MG. Em "Obras em andamento" (ND: 449051), destacam-se os valores das empresas Construtora Nogueira Franco Ltda. (CNPJ: 24.250.237.0001-99) - R\$695.571,06; Grafite Projetos e Construções Eireli (CNPJ: 00.351.145.0001-37) - R\$526.937,81 e Gerais Arquitetura Engenharia Ltda. (CNPJ: 25.043.438.0001-88) - R\$400.000,00. E em "Equipamentos e Materiais permanentes", os valores mais expressivos inscritos são das empresas TCA/Horibas Sistemas de Teste Automotivos Ltda. (CNPJ: 05.018.399.0001-51) - R\$1.603.000,00 e Dell Computadores do Brasil (CNPJ: 72.381.189.0010-01) – R\$443.576,00. A execução dessas despesas se deu conforme Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar. Ainda, foram inscritas em RPNP as despesas com "Pessoal e encargos sociais" (5,55%), sendo os salários dos servidores (53,53%) e as contratações temporárias (19,38%) as despesas com maior expressão dentro do grupo. A maior parte desses empenhos foram cancelados por inscrição indevida em RPNP e não fizeram parte dos empenhos executados no ano de 2021, conforme pode ser observado na Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar.

As despesas reinscritas em RPNP (R\$ 6.310.474,18) referem-se a valores empenhados em anos anteriores a 2020, inscritos em RPNP e não executados em 2020, e por isso, reinscritos para execução em 2021. O detalhamento dessas despesas, por grupo e natureza da despesa, está apresentado na Tabela 28.

Tabela 28 - Composição de RPNP reinscritos

Categoria Econômica	Grupo		Natureza da despesa	Reinscrição	AV (%)
Corrente	Pessoal e Encargos Sociais	Código	Descrição	99.742,96	1,58
		319096	Ressarcimento de desp. De pessoal requisitado	99.547,14	99,80
		319104	Contratação por tempo determinado	195,82	0,20



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Corrente	Outras despesas Correntes	Código	Descrição	2.793.196,46	44,26
		339018	Auxílio financeiro a estudantes	7.688,00	0,28
		339030	Material de consumo	157.117,07	5,62
	339033 Passagens e despesas com locomoção		53.372,30	1,91	
		339036	Outros serviços de terceiros - pessoa física	63.242,77	2,26
		339037	Locação de mão-de-obra	2.026.880,92	72,56
		339039	Outros serviços de terceiros - pessoa jurídica	403.855,43	14,46
		339040	Serviços de tecnologia da informação e comunicação - PJ	6.549,00	0,23
		339047	Obrigações tributarias e contributivas	75,60	0,00
		339093	Indenizações e restituições	59.703,98	2,14
		339096	Ressarc. De despesas de pessoal requisitado	14.711,39	0,53
Capital	Investimentos	Código	Descrição	3.417.534,76	54,16
		449052	Equipamentos e material permanente	3.417.534,76	100,00
Total				6.310.474,18	100

Fonte: SIAFI, 2021.

Notas: (1) AV (%) p/ grupo, em relação ao valor total de RPNP reinscrito. (2) AV (%) p/natureza da despesa, em relação ao total de cada grupo.

Os RPNP reinscritos são despesas classificadas como "Investimentos" (54,16%), "Outras despesas correntes" (44,26%) e "Pessoal e encargos sociais" (1,58%). No primeiro grupo, os empenhos reinscritos são relativos a compras de equipamentos e materiais permanentes, dos quais se destacam os valores empenhados em favor da empresa MTEC Energia Eireli (CNPJ: 22.310.018.0001-22) - R\$3.379.701,00, referente à aquisição de geradores de energia solar fotovoltaica, cujos saldos representam 98,89% do total de empenhos de "Investimentos" reinscritos. A reinscrição desses empenhos foi necessária pois a execução contratual foi prejudicada pelo estabelecimento da quarentena e consequente restrição de locomoção implantada para minimizar o contágio da população pelo COVID-19. A variação do dólar em 2020 também dificultou as importações de materiais necessários à execução do projeto.

No segundo grupo (Outras despesas correntes), destacam-se os empenhos de locação de mão de obra reinscritos, representando 72,56% do grupo. Esses empenhos se referem a contratos firmados com as empresas Family Restaurants Ltda. (CNPJ: 03.178.438.0001-52) - R\$1.070.912,20, Nutrir Refeições Ltda. (CNPJ: 22.381.412.0001-51) - R\$739.105,28 e Diamantina bistrô e cozinha industrial EIRELI (CNPJ: 10.171.355.0001-05) - R\$216.860,44 para a gestão dos restaurantes universitários dos campi da Instituição. Estes contratos se encontram suspensos desde 2020 devido à pandemia do Coronavírus.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Em relação a despesas com "Pessoal e encargos sociais", os empenhos reinscritos são relativos a despesas com pessoal requisitado da empresa Centrais Elétricas Brasileiras SA. (CNPJ: 00.001.180.0001-26) e as obrigações patronais correspondentes, cujo processo de cessão de servidor encontra-se finalizado e seus respectivos empenhos cancelados, conforme pode ser observado na Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar.

#### Nota 5.5.1.2 - Restos a Pagar Processados - Inscrição/Reinscrição

Dos R\$ 33.870.382,45 inscritos em RPP, 99,44% referem-se a empenhos inscritos pela primeira vez em restos a pagar e 0,56% referem-se à reinscrição de valores empenhados em anos anteriores a 2020. As despesas inscritas em RPP pela primeira vez (R\$ 33.679.456,50) estão detalhadas por grupo e natureza da despesa na Tabela 29.

Tabela 29 - Composição de RPP inscritos pela primeira vez

					R\$
Categoria Econômica	Grupo		Natureza da despesa	Inscrição	AV (%)
Corrente	Pessoal e Encargos Sociais	Código	Descrição	32.164.659,93	95,50
	Ū	319001	Aposent. RPPS, reser. remuner. e refor. militar	7.461.805,30	23,20
		319003	Pensões do RPPS e do militar	993.978,57	3,09
		319004	Contratação p/tempo determinado	586.391,97	1,82
		319007	Contrib. A entidades fechadas de previdência	164.045,30	0,51
		319011	Vencimentos e vantagens fixas - pessoal civil	22.920.600,40	71,26
		319016	Outras despesas variáveis - pessoal civil	16.130,53	0,05
		319091	Sentenças judiciais	20.004,41	0,06
		319092	Despesas de exercícios anteriores	1.703,45	0,01
Corrente	Outras despesas Correntes	Código	Descrição	1.514.796,57	4,50
		339004	Contratação por tempo determinado	64.431,60	4,25
		339008	Outros benef.assist. Do servidor e do militar	91.904,70	6,07
		339018	Auxílio financeiro a estudantes	44.368,30	2,93
		339036	Outros serviços de terceiros - pessoa física	137.429,70	9,07
		339037	Locação de mão-de-obra	4726,57	0,31
		339039	Outros serviços de terceiros - pessoa jurídica	69.373,77	4,58
		339046	Auxílio-alimentação	718.692,74	47,44
		339047	Obrigações tributarias e contributivas	33,37	0,00
		339092	Despesas de exercícios anteriores	10.996,02	0,73
		339093	Indenizações e restituições	372.839,80	24,61
Total				33.679.456,50	100

Fonte: SIAFI, 2021.

Notas: (1) AV (%) p/ grupo, em relação ao valor total de RPNP inscrito. (2) AV (%) p/natureza da despesa, em relação ao total de cada grupo.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Os RPP inscritos pela primeira vez são empenhos relativos a despesas com "Pessoal e encargos sociais" (95,50%) e "Outras despesas correntes" (4,50%). Os empenhos de despesas com pessoal são relativos a folha de pagamento do mês de dezembro, liquidados em 2020, porém pagos em janeiro de 2021. Os demais empenhos inscritos em RPP pela primeira vez, são, principalmente, despesas com auxílio alimentação (47,44%) e ressarcimentos (24,61%), benefícios da folha cujos pagamentos não puderam ser realizados em 2020. A execução destes saldos se encontra detalhada na Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar.

As despesas reinscritas em RPP (R\$ 190.925,95), são valores empenhados nos anos de 2018 e 2019 em favor da empresa Meg Segurança Patrimonial EIRELI (CPNJ: 10.423.276.0001-36), prestadora de serviço de vigilância ostensiva. Este contrato está em análise judicial e os empenhos serão mantidos em RPP até o desfecho desse processo.

Tabela 30 - Composição de RPP reinscritos

Categoria				Reinscrição	R\$
Categoria Econômica	Grupo	Natureza	Natureza da despesa		
	Outras				
Corrente	despesas	Código	Descrição	190.925,95	100
	Correntes				
		339037	Locação de mão-de-obra	190.925,95	100
Total				190.925,95	100

Fonte: SIAFI, 2021.

Notas: (1) AV (%) p/ grupo, em relação ao valor total de RPNP inscrito. (2) AV (%) p/natureza da despesa, em relação ao total de cada grupo.

#### Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar (2021)

Até 31/12/2021, os Restos a Pagar inscritos/reinscritos em 2020 para 2021 foram executados conforme apresentado na Tabela 31.



## CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Tabela 31 - Execução de Restos a Pagar

R\$

Despesa Orçamentária	Total inscrito de 2020 para 2021	Liquidados	Pagos	Cancelados	Saldo em 31/12/2021	(%)de execução
Restos a Pagar não Processados	36.540.892,22	26.498.789,80	26.255.536,95	6.471.594,82	3.813.760,45	89,56
Restos a Pagar Processado	33.870.382,45	-	33.671.037,14	8.419,36	190.925,95	99,44
Total	70.411.274,67	26.498.789,80	59.926.574,09	6.480.014,18	4.004.686,40	94,31

Fonte: SIAFI, 2021.

Nota: Percentual de execução = comparação entre o Total inscrito de 2020 para 2021 e o saldo de Restos a Pagar em 31/12/2021.

Ao analisar a Tabela 31, verifica-se que 94,31% dos restos a pagar totais inscritos/reinscritos em 2020 para serem executados em 2021 foram executados, cancelados ou bloqueados até o 31/12/2021. Por sua composição (Tabela 29), em que maioria das despesas referiam-se a despesas com pessoal e encargos relativos ao mês de dezembro de 2020, 99,44% dos empenhos inscritos em RPP já foram pagos ou cancelados. Já os empenhos inscritos em RPNP foram executados, cancelados ou bloqueados em 89,56% até o 4° Trimestre de 2021. O alto percentual de execução alcançado até o momento demonstra o compromisso do CEFET-MG com a gestão e execução de Restos a Pagar.

Os saldos de Restos a Pagar cancelados (R\$ 6.480.014,18) referiam-se a:

- R\$178.526,43 RPNP exercício 2019 cancelados a pedido do solicitante por despachos informativos no processo.
- R\$1.712.427,93 Empenhos de pessoal, benefícios e INSS e PSS não utilizados no exercício 2021.
- R\$65.280,48 Bolsas de estudo e monitorias não utilizados no exercício 2021.
- R\$1.950.618,90 RPNP exercício 2020 cancelados conforme despachos em processos. Os valores mais expressivos eram:
  - R\$1.129.580,43 (30.652.232.0001-95) MS Engenharia- Reforma telhado prédio escolar campos I.
    - .: Anulado por demanda do fiscal do contrato.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

O R\$ 329.792,41 e R\$ 365.792,41 – (24.250.237.0001-99) - Construtora Nogueira Franco- Const. Ginásio Poliesportivo e lanchonete do campus Varginha.

.: Contrato rescindido por parte da empresa - abandono da obra.

#### Nota 5.5.3 - Inscrição de Restos a Pagar (2022)

Para 2022, foram inscritos um total de R\$ 62.546.246,10, com a seguinte composição:

Tabela 32 – Inscrição de Restos a Pagar (2022)

				ΚΦ
Inscrição de Restos a Pagar (2022)	62.546.246,10			(%)
Restos a Pagar Não Processados (RPNP) Inscr	ritos	24.221.274,93		38,73
RPNP Inscritos pela primeira vez			20.650.767,33	85,26
RPNP Reinscritos			3.570.507,60	14,74
Restos a Pagar Processados (RPP) Inscritos		38.324.971,17		61,27
RPP Inscritos pela primeira vez			38.134.045,22	99,50
RPP Reinscritos			190.925,95	0,50

Fonte: SIAFI, 2022.

Notas: (1) Percentuais de "RPNP Inscritos" e "RPP Inscritos", em relação à "Inscrição de Restos a Pagar (2022)"; (2) Percentuais de "RPNP/RPP Inscritos pela primeira vez" e "RPNP/RPP Reinscritos", em relação à "RPNP/RPP Inscritos".

Os RPNP representaram 38,73% do total de Restos a Pagar inscritos pare serem executados em 2022, enquanto RPP representaram 61,27%. Dos RPNP, 85,26% e dos RPP, 99,50%, foram inscritos pela primeira vez; ou seja, são notas de empenhos emitidas em 2021, inscritas para serem executadas no ano de 2022. Os demais valores (RPNP: 14,74%; RPP: 0,50%) são reinscrições de Restos a Pagar; ou seja, são notas de empenho emitidas em anos anteriores a 2021, mas que precisaram ser reinscritas para serem executadas em 2022.

Os RPNP inscritos são compostos por despesas correntes (RPNP primeira vez: 73,92%; RPNP reinscrito: 68,34%), despesas de capital (RPNP primeira vez: 25,08%; RPNP reinscrito: 31,65%) e por despesas com pessoal e encargos (RPNP primeira vez: 1%). Os RPP inscritos são compostos por despesas com pessoal e encargos (RPP primeira vez: 94,32%), despesas correntes (RPP primeira vez: 5,12%; RPP reinscrição: 100%) e por despesas de capital (RPP primeira vez: 0,54%).

DΦ



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

De forma geral, verifica-se que as despesas correntes, realizadas para custeio da atividade da Instituição, são a maior parte dos RPNP, seguidas pelas despesas de capital e por último as despesas com pessoal e encargos. Já em relação ao RPP, empenhos já liquidados, pendentes apenas de pagamento, verifica-se que prevalecem as despesas com pessoal e encargos, seguidas das despesas correntes e de capital. A maior parte de RPP devem ser executados logo no início de janeiro, posto que se tratam de empenhos relativos a folha de pagamento do mês de dezembro de 2021, cujo pagamento só ocorre no mês de janeiro de 2022. Os demais empenhos serão acompanhados e devem ser executados ao longo do exercício de 2022.

Na Tabela 33, consta comparação entre os saldos de Restos a Pagar inscritos para serem executados em 2021 com os Restos a Pagar inscritos para serem executados em 2022.

**Tabela 33 – Restos a Pagar 2021 x 2022** 

Despesa Orçamentária	2022	2021	AH (%)
Restos a pagar não processados	24.221.274,93	36.540.892,22	-33,71
Restos a pagar processados	38.324.971,17	33.870.382,45	13,15
Total	62.546.246,10	70.411.274,67	-11,17

Fonte: SIAFI, 2021/2022.

É possível observar que a inscrição de Restos a Pagar reduziu 11,17% em 2022, na comparação com a inscrição de 2021. A redução do percentual de inscrição em 2022 decorre da redução dos saldos de RPNP inscritos (33, 71% menor que em 2021) e do baixo aumento da inscrição em RPP (13,15% maior que em 2021).



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 6 - BALANÇO FINANCEIRO

De acordo com a Lei nº 4.320/1964, o Balanço Financeiro – BF evidencia as receitas e despesas orçamentárias, bem como os ingressos e dispêndios extraorçamentários, conjugados com os saldos de caixa do exercício anterior e os que se transferem para o início do exercício seguinte.

#### BALANÇO FINANCEIRO

INGRESSOS Nota 6.1		DISPÊNDIOS <u>Nota 6.2</u>			
ESPECIFICAÇÃO	2021	2020	ESPECIFICAÇÃO	2021	2020
Receitas Orçamentárias	2.460.046,19	2.051.036,27	Despesas Orçamentárias	498.808.546,75	497.674.757,56
Ordinárias	_	-	Ordinárias	406.320.754,01	356.255.277,63
Vinculadas	2.465.072,34	2.119.531,22	Vinculadas	92.487.792,74	141.419.479,93
Educação	4.756,15	66.351,32	Educação	4.002.324,00	284.847,00
Previdência Social (RPPS)	_	_	Seguridade Social (Exceto	43.842.748,19	11.354.443,00
Trevidencia Social (RT18)			Previdência)	13.012.710,13	11.55 1.115,00
Outros Recursos Vinculados a	2.460.316,19	2.053.179,90	Previdência Social (RPPS)	41.450.093,92	69.929.576,00
Fundos, Órgãos e Programas			, , ,		
(-) Deduções da Receita	-5.026,15	-68.494,95	Dívida Pública		57.149.032,27
Orçamentária					
			Outros Recursos Vinculados a	3.192.626,63	2.701.581,66
			Fundos, Órgãos e Programas		
Transferências Financeiras	502.657.433,96	483.336.909,31	Transferências Financeiras	713.268,01	234.870,21
Recebidas Resultantes da Execução	474.029.183,55	464.307.604.46	Concedidas Resultantes da Execução	10.000.00	1.626.65
Orçamentária	4/4.029.163,33	404.307.004,40	Orçamentária	10.000,00	1.020,03
Repasse Recebido	474.029.183,55	464.307.604,46	Repasse Concedido	10.000,00	
Independentes da Execução	28.628.250,41	19.029.304,85	Repasse Devolvido	10.000,00	1.626,65
Orçamentária	20.020.250,41	17.027.304,03	Repusse Devorvido		1.020,03
Transferências Recebidas para	26.419.060,81	17.442.233,84	Independentes da Execução	703.268,01	233.243,56
Pagamento de RP			Orçamentária		
Movimentação de Saldos	2.209.189,60	1.587.071,01	Transferências Concedidas para		4.946,42
Patrimoniais			Pagamento de RP		
Aporte ao RPPS	-	-	Demais Transferências		9.475,75
			Concedidas		
Aporte ao RGPS	-	-	Movimento de Saldos	703.268,01	218.821,39
			Patrimoniais		
			Aporte ao RPPS	-	-
			Aporte ao RGPS	-	-
Recebimentos Extraorçamentários	60.046.743,89	64.651.438,93	Pagamentos Extraorçamentários	60.733.320,42	55.477.027,86
Inscrição dos Restos a Pagar	37.890.792,37	33.679.456,50	Pagamento dos Restos a Pagar	33.671.037,14	37.207.543,72
Processados	20.650.767.22	20.220.410.04	Processados	26.255.526.05	17.660 145.70
Inscrição dos Restos a Pagar Não Processados	20.650.767,33	30.230.418,04	Pagamento dos Restos a Pagar Não Processados	26.255.536,95	17.668.145,70
Depósitos Restituíveis e Valores	806.746,33	597.578,48	Depósitos Restituíveis e Valores	806.746,33	598.142,44
Vinculados	000.740,33	391.310,40	Vinculados	000.740,33	370.142,44
Outros Recebimentos	698.437,86	143.985,91	Outros Pagamentos	_	3.196,00
Extraorçamentários	0,0,00	1.5.555,51	Extraorçamentários		2.170,00
Arrecadação de Outra Unidade	698.401,86	143.985,91	Demais Pagamentos		3.196,00
Demais Recebimentos	36,00	,			
Saldo do Exercício Anterior	34.714.005,20	38.061.276,32	Saldo para o Exercício Seguinte	39.623.094,06	34.714.005,20
			Nota 6.3	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	
Caixa e Equivalentes de Caixa	34.714.005,20	38.061.276,32	Caixa e Equivalentes de Caixa	39.623.094,06	34.714.005,20
TOTAL	599.878.229,24	588.100.660,83	TOTAL	599.878.229,24	588.100.660,83



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS **DIVISÃO DE CONTABILIDADE** Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Fonte: SIAFI, 2021.

Ingressos

#### Nota 6.1 - Ingressos financeiros

A Tabela 34 apresenta os ingressos financeiros ocorridos até 31/12/2021.

31/12/2021

Tabela 34 - Total de Ingressos

31/12/2020

AV(%)

R\$ AH (%) 19,94 4,00 (7,12)

0,41 Receitas Orçamentárias 2.460.046,19 2.051.036,27 Transferências Financeiras Recebidas 502.657.433,96 483.336.909,31 83,79 Recebimentos Extraorçamentários 60.046.743,89 64.651.438,93 10,01 Saldo do Exercício Anterior: Caixa e 34.714.005.20 38.061.276,32 5,79 (8,79)Equivalentes de Caixa **Total** 599.878.229,24 588.100.660,83 100,00 2,00

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Em 31/12/2021, os ingressos financeiros totalizaram R\$ 599.878.229,24 e foram compostos por quatro grupos principais: "Receitas Orçamentárias", "Transferências Financeiras Recebidas", "Recebimentos Extraorçamentários" e "Saldo do Exercício Anterior".

Verifica-se que as "Receitas Orçamentárias" tiveram uma elevação de 19,94% em relação ao saldo apurado até 31/12/2020. Esse aumento se deu, principalmente, em virtude da arrecadação de receita proveniente da taxa de inscrição dos processos seletivos para ingresso nos cursos técnicos, de graduação e pós-graduação e também as taxas de inscrição do concurso público para provimento de cargos técnicos administrativos realizados no ano de 2021 e que não aconteceram no ano de 2020. Essa elevação também pode ser observada ao analisar o subgrupo "Exploração e Venda de Bens, Serviços e Direitos", detalhado na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas, das Demonstrações das Variações Patrimoniais. As "Receitas Orçamentárias" representam apenas 0,41% do total dos ingressos e sua composição e origem podem ser melhores visualizadas analisando a Nota 5.1 - Receitas.

Já as "Transferências Financeiras Recebidas" contemplam 83,79% dos ingressos e é grupo de maior representatividade dos "Ingressos Financeiros". Tais transferências se referem às "Transferências



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Intragovernamentais", do grupo "Transferências e Delegações Recebidas" (descritas na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas), excluídos os valores recebidos a títulos de doações. Conforme visto na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas, as "Transferências Financeiras Recebidas" se referem aos repasses recebidos do Governo Federal, contidos no orçamento da instituição e também aos valores para atender às despesas inscritas em restos a pagar de exercícios anteriores. Tal grupo apresentou variação positiva de 4,00% em relação ao saldo apurado no mesmo período do ano anterior. Esse acréscimo se refere a aumento natural de ano para ano. Nota-se, inclusive, semelhança no aumento apurado no grupo "Transferências Financeiras Recebidas" do "Balanço Financeiro" com o aumento apurado no subgrupo "Transferências e Delegações Recebidas", das VPA's, na "Demonstração das Variações Patrimoniais" (Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas). As "Transferências Financeiras Recebidas" também ocasionaram impactos na Nota 7.1 - Atividades Operacionais.

O grupo com a segunda maior representatividade dos ingressos financeiros é o grupo "Recebimentos Extraorçamentários". Este grupo representou 10,01% da totalidade dos ingressos financeiros ao final do ano de 2021. Esses valores se referem a despesas que foram empenhadas no exercício financeiro de 2021, cujos recursos financeiros ainda não haviam sido repassados ao CEFET-MG. A evidenciação deste saldo no Balanço Financeiro se dá para atender ao parágrafo único do artigo 103 da Lei nº 4.320/64, que dispõe o seguinte: "Os restos a pagar do exercício serão computados na receita extraorçamentária para compensar sua inclusão na despesa orçamentária". Tais valores são constituídos pelas mais diversas despesas da instituição, e por despesas referentes à folha de pessoal e estão divididos em despesas já liquidadas (restos a pagar processados) e despesas não liquidadas (restos a pagar não processados).

Em 31/12/2021, os "Recebimentos Extraorçamentários" eram assim constituídos:

- Restos a Pagar Processados (R\$ 37.890.792,37) despesas empenhadas no exercício e já liquidadas, com recursos financeiros ainda não repassados ao CEFET-MG – constituídas, sobretudo, por despesas com folha de pagamento;
- Inscrição de Restos a Pagar não Processados (R\$ 20.650.767,33) –despesas empenhadas no exercício e ainda não liquidadas;
- Depósitos Restituíveis e Valores Vinculados (R\$ 806.746,33) valor constituinte dos ingressos das atividades operacionais – Nota 7.1 - Atividades Operacionais.
- Outros Recebimentos Extraorçamentários (R\$ 698.437,86) esses valores compõem as receitas da fonte 100, constantes na conta contábil "Receita Realizada" e se referem à:



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

- o Arrecadação de outras unidades (R\$ 698.401,86):
  - devolução de despesas realizadas por alunos e servidores em virtude de recebimentos indevidos (bolsas, ajuda de custo, diárias etc. - conforme evidenciado no subgrupo "Outras Variações Patrimoniais Aumentativas", das VPA's, discriminadas na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas);
  - ressarcimento ao erário realizado por servidores em decorrência de exoneração e não cumprimento do disposto em edital de afastamento (Processos 23062.28355/2020-96 e 23062.027678/2020-62 conforme evidenciado no subgrupo "Outras Variações Patrimoniais Aumentativas", das VPA's, discriminadas na Nota 4.1 Variações Patrimoniais Aumentativas);
  - devolução de valores feita por arrendatários em virtude de devolução de despesas com fornecimento de água e energia elétrica arcadas pelo CEFET-MG. Uma vez que o CEFET-MG realiza o pagamento aos alunos, servidores utilizando recursos do Tesouro, uma vez constatado o pagamento indevido, quando o contribuinte devolve o valor ao CEFET-MG, via GRU, o CEFET-MG reverte o valor ao Tesouro (valor constituinte dos ingressos das atividades operacionais Nota 7.1 Atividades Operacionais);
- o Demais Recebimentos (R\$ 36,00).

Nota-se que o saldo dos "Recebimentos Extraorçamentários" teve uma redução de 7,12%, caindo de R\$ 64.651.438,93 para 60.046.743,89, o equivalente a R\$ 4.604.695,04. Esta variação negativa ocorreu em virtude do esforço da gestão da instituição em quitar seus compromissos ainda dentro do próprio exercício. Ressalta-se que o saldo do grupo "Recebimentos Extraorçamentários", ao final de 31/12/2021, será inscrito em restos a pagar para serem executados no ano de 2022. A inscrição de restos a pagar a serem executado em 2022, pode ser melhor visualizada na Nota 5.5.3 - Inscrição de Restos a Pagar (2022)

Por fim, tem-se o "Saldo do Exercício Anterior", que apresentou em 31/12/2021 saldo de R\$ 34.714.005,20 (5,79% do total dos ingressos). O saldo apresentado foi 8,79% menor que o saldo apurado no mesmo período do ano anterior, que foi R\$ 38.061.276,32. O "Saldo do Exercício Anterior" contempla o valor que a instituição possuía em caixa no dia 31 de dezembro de 2020 e foi transferido



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

para o início do ano de 2021. Esse valor se refere, principalmente, a valores utilizados para pagamento da folha de pessoal de dezembro de 2020 no primeiro dia útil de janeiro de 2021.

De forma geral, os ingressos apresentaram leve variação positiva de 2,00% na comparação entre os períodos, passando de R\$ 588.100.660,83, para R\$ 599.878.229,24. Essa pequena elevação decorre do aumento do saldo do grupo "Transferências Financeiras Recebidas".

#### Nota 6.2 - Dispêndios financeiros

A Tabela 35 contempla os dispêndios apurados até 31/12/2021. Nota-se que houve uma pequena elevação de 2,00% em relação ao saldo verificado em 31/12/2020.

Tabela 35 - Total de Dispêndios

R\$

Dispêndios	31/12/2021	31/12/2020	AV(%)	AH(%)
Despesas Orçamentárias	498.808.546,75	497.674.757,56	83,15	0,23
Transferências Financeiras Concedidas	713.268,01	234.870,21	0,12	203,69
Pagamentos Extraorçamentários	60.733.320,42	55.477.027,86	10,12	9,47
Saldo para o Exercício Seguinte: Caixa e Equivalentes de Caixa	39.623.094,06	34.714.005,20	6,61	14,14
Total	599.878.229,24	588.100.660,83	100,00	2,00

Fonte SIAFI 2020/2021.

Assim como acontece com os ingressos financeiros, os dispêndios também são constituídos por quatro grandes grupos: "Despesas Orçamentárias", "Transferências Financeiras Concedidas", "Pagamentos Extraorçamentários" e "Saldo para o Exercício Seguinte".

O grande responsável pela composição dos dispêndios é o grupo "Despesas Orçamentárias", que representa 83,15% da totalidade dos dispêndios e contempla as despesas contidas no orçamento, fixadas na elaboração da Lei Orçamentária Anual, incluindo os gastos com folha de pagamento de pessoal, daí sua alta representatividade. O grupo apresentou discreta variação positiva de 0,23% quando comparado com o saldo apurado no mesmo período do ano anterior. O valor que era de R\$ 497.674.757,56, subiu para R\$ 498.808.546,75, permanecendo, portanto, praticamente inalterado.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

O grupo de despesas que possui a segunda maior representatividade em relação aos dispêndios é o grupo "Pagamentos Extraorçamentários". Tal grupo, em 31/12/2021, representou 10,12% e contempla os valores gastos no pagamento de despesas inscritas em restos a pagar ao final de 2020 para o ano de 2021. Observa-se que o saldo deste subgrupo de contas apresentou um aumento de 9,47%. Esse aumento, comparado com o saldo apurado em 31/12/2020, é natural, tendo em vista que o valor de restos a pagar inscritos para serem executados em 2021 foi superior ao valor inscrito para ser executado em 2020. A execução dos restos a pagar pode ser melhor visualizada na Nota 5.5.2 - Execução de Restos a Pagar .

Já o grupo "Saldo para o exercício seguinte", representa 6,61% do total dos dispêndios e se refere ao saldo apurado nas contas de "Caixa e Equivalentes de Caixa" (Nota 3.1.1.1 - Caixa e Equivalentes de Caixa) do ano de 2021. Esse grupo também apresentou variação positiva de 14,14%. Ressalta-se que quase a totalidade desse valor se refere a despesas com folha de pagamento de pessoal referente a dezembro de 2021 que foi paga no primeiro dia útil de janeiro de 2022. A elevação do valor se dá justamente em virtude do aumento do valor da folha de pagamento, que em dezembro de 2021 foi superior ao valor da folha de pagamento de pessoal de dezembro de 2020, conforme evidenciado na Nota 3.2.1.1 - Obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a pagar a curto prazo. Percebe-se, inclusive, semelhança no valor e nos percentuais de alteração entre esses dois grupos de contas.

O restante da composição dos dispêndios fica a cargo dos grupos "Transferências Financeiras Concedidas" que representa 0,12% do total dos dispêndios e contempla valores repassados à STN provenientes de devolução de despesas, dentre as quais se destacam as devoluções referentes aos gastos com fornecimento de água e energia elétrica, realizadas pelos arrendatários, devolução de valores de TED, e também devolução de valor referente a ressarcimento ao erário feito por servidores do CEFET-MG por não cumprimento de disposto em edital de afastamento e por motivo de exoneração (principais responsáveis pelo aumento de 203,69% no valor das "Transferências Financeiras Concedidas"), conforme evidenciado na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas. As "Transferências Financeiras Concedidas" compõem o grupo "Transferências e Delegações Concedidas", detalhado na Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

De forma geral, os dispêndios apresentaram redução de 2,00% quando comparados com o saldo do mesmo período do ano anterior. Essa redução é oriunda, sobretudo, da variação no saldo dos "Pagamentos Extraorçamentários" e "Saldo para o Exercício Seguinte".

#### Nota 6.3 - Resultado financeiro

A Tabela 36 demonstra que o resultado financeiro ao final do ano de 2021 foi superavitário em R\$ 4.909.088,86.

Nota-se, portanto que o resultado financeiro apresentou elevação de 246,66%. Isto é, o déficit que era de R\$ 3.347.271,12 em 31/12/2020, passou para um superávit de R\$ 4.909.088,86 em 31/12/2021, portanto uma diferença de R\$ 8.256.359,98. Essa variação foi ocasionada mais pelo aumento dos "Ingressos Financeiros" (sobretudo, das "Transferências Financeiras Recebidas"), do que pela diminuição dos "Dispêndios Financeiros", haja vista que os dispêndios também apresentaram elevação, todavia, em menor proporção que os ingressos.

Tabela 36 - Resultado Financeiro

R\$ 31/12/2021 31/12/2020 AH (%) 565.164.224,04 550.039.384,51 2,75 (+) Ingressos Receitas Orçamentárias 2.460.046,19 2.051.036,27 19,94 Transferências Financeiras 502.657.433,96 483.336.909,31 4,00 Recebidas Recebimentos Extraorçamentários 60.046.743,89 64.651.438,93 (7,12)(-) Dispêndios 560.255.135,18 553.386.655,63 1,24 Despesas Orçamentárias 498.808.546,75 497.674.757,56 0,23 Transferências Financeiras 713.268,01 203,69 234.870,21 Concedidas 60.733.320,42 9,47 Pagamentos Extraorçamentários 55.477.027,86 (=) Resultado Financeiro 4.909.088,86 (3.347.271,12)246,66

Fonte: SIAFI 2020/2021.



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

A formação do resultado financeiro também pode ser visualizada na <u>NOTA 7 - DEMONSTRAÇÃO</u>

<u>DO FLUXO DE CAIXA</u>, na <u>Nota 7.1 - Atividades Operacionais</u>, na <u>Nota 7.2 - Atividades de Investimento</u> e na <u>Nota 7.3 - Atividades de financiamento</u>.



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

# NOTA 7 - DEMONSTRAÇÃO DO FLUXO DE CAIXA

#### DEMONSTRAÇÃO DO FLUXO DE CAIXA

	2021	2020
LUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES OPERACIONAIS Nota 7.1	12.139.180,87	1.655.038,8
INGRESSOS	506.622.664,34	486.129.509,9
Receita Tributária	-	
Receita de Contribuições	-	
Receita Patrimonial	119.474,86	339.858,
Receita Agropecuária	-	
Receita Industrial	-	
Receita de Serviços	1.898.886,01	799.481,
Remuneração das Disponibilidades	-	
Outras Receitas Derivadas e Originárias	119.767,36	489.757,
Transferências Recebidas	321.917,96	421.938,
Intergovernamentais	321.917,96	421.938,
Dos Estados e/ou Distrito Federal	-	
Dos Municípios	321.917,96	421.938.
Intragovernamentais	-	
Outras Transferências Recebidas	-	
Outros Ingressos Operacionais	504.162.618,15	484.078.473,
Ingressos Extraorçamentários	806.746,33	597.578
Transferências Financeiras Recebidas	502.657.433,96	483.336.909,
Arrecadação de Outra Unidade	698.401,86	143.985
Demais Recebimentos	36,00	i
DESEMBOLSOS	-	
	494.483.483,47	484.474.471,
Pessoal e Demais Despesas	-	
	438.008.252,37	430.337.403,
Legislativo	-	
Judiciário	-	
Essencial à Justiça	-	
Administração	-	
Defesa Nacional	-	
Segurança Pública	-	
Relações Exteriores	-	
Assistência Social	-	
Previdência Social	-	
	110.922.444,70	108.172.926,
Saúde	-	ĺ
Trabalho	-	İ



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Educação

Outros Desembolsos Operacionais Dispêndios Extraorçamentários Transferências Financeiras Concedidas Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS Alienação de Bens Amortização de Empréstimos e Financiamentos Concedidos Outros Ingressos de Investimentos  DESEMBOLSOS Aquisição de Ativo Não Circulante Concessão de Empréstimos e Financiamentos Outros Desembolsos de Investimentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE FINANCIAMENTO Nota 7.3  INGRESSOS	-54.873.773,47 -81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33 -713.268,01  -7.230.092,01 -7.230.092,01 -7.155.306,21 -74.785,80	-124.396 -836.208 -598.142 -234.870 -3.196 -5.002.309 -4.969.188
Outros Desembolsos Operacionais Dispêndios Extraorçamentários Transferências Financeiras Concedidas Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS Alienação de Bens Amortização de Empréstimos e Financiamentos Concedidos Outros Ingressos de Investimentos  DESEMBOLSOS Aquisição de Ativo Não Circulante Concessão de Empréstimos e Financiamentos Outros Desembolsos de Investimentos	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33 -713.268,01  -7.230.092,01 -7.230.092,01 -7.155.306,21	-124.396 -836.208 -598.142 -234.870 -3.196 -5.002.309 -4.969.188
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS  Alienação de Bens  Amortização de Empréstimos e Financiamentos Concedidos  Outros Ingressos de Investimentos  DESEMBOLSOS  Aquisição de Ativo Não Circulante  Concessão de Empréstimos e Financiamentos	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33 -713.268,01  -7.230.092,01 -7.230.092,01 -7.155.306,21	-124.396 -836.208 -598.142 -234.870 -3.196 -5.002.309 -4.969.188
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS  Alienação de Bens  Amortização de Empréstimos e Financiamentos Concedidos  Outros Ingressos de Investimentos  DESEMBOLSOS  Aquisição de Ativo Não Circulante	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33 -713.268,01 -7.230.092,01	-124.396 -836.208 -598.142 -234.870 -3.196 -5.002.309
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS  Alienação de Bens  Amortização de Empréstimos e Financiamentos Concedidos  Outros Ingressos de Investimentos  DESEMBOLSOS	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33 -713.268,01 -7.230.092,01	-124.396 -836.208 -598.142 -234.870 -3.196 -5.002.309
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS  Alienação de Bens  Amortização de Empréstimos e Financiamentos Concedidos  Outros Ingressos de Investimentos	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33 -713.268,01 -7.230.092,01	-124.396 - <b>836.208</b> -598.142 -234.870 -3.196 - <b>5.002.309</b>
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  FLUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS  Alienação de Bens	-81.443,29 <b>-1.520.014,34</b> -806.746,33 -713.268,01	-124.396 - <b>836.208</b> -598.142 -234.870 -3.196
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  ELUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2  INGRESSOS	-81.443,29 <b>-1.520.014,34</b> -806.746,33 -713.268,01	-124.396 - <b>836.208</b> -598.142 -234.870 -3.196
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos  LUXOS DE CAIXA DAS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO Nota 7.2	-81.443,29 <b>-1.520.014,34</b> -806.746,33 -713.268,01	-124.396 - <b>836.208</b> -598.142 -234.870 -3.196
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas  Demais Pagamentos	-81.443,29 <b>-1.520.014,34</b> -806.746,33 -713.268,01	-124.39 - <b>836.20</b> -598.14 -234.87
Outros Desembolsos Operacionais  Dispêndios Extraorçamentários  Transferências Financeiras Concedidas	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33	-124.39 - <b>836.20</b> -598.14 -234.87
Outros Desembolsos Operacionais Dispêndios Extraorçamentários	-81.443,29 -1.520.014,34 -806.746,33	-124.39 - <b>836.20</b> -598.14
Outros Desembolsos Operacionais	-81.443,29 -1.520.014,34	-124.39 - <b>836.20</b>
	-81.443,29	-124.39
Outras Transferencias Concedidas		
Outros Transferências Consellidad	-54.873.773,47	-53.176.46
Intragovernamentais	-	
A Municípios		
A Estados e/ou Distrito Federal	-	
Intergovernamentais	-	
Transferências Concedidas	-54.955.216,76	-53.300.85
Outros Encargos da Dívida	-	
Juros e Correção Monetária da Dívida Externa	-	
Juros e Correção Monetária da Dívida Interna	-	
Juros e Encargos da Dívida	-	
(+/-) Ordens Bancárias não Sacadas - Cartão de Pagamento	-	
Encargos Especiais	-	
Desporto e Lazer	-	
Transporte	-	
Energia	-	
Comunicações	-	
Comércio e Serviços	-	
Indústria	-839.385,15	-719.47
Organização Agrária	-	
Agricultura	-	
Ciência e Tecnologia	-109.500,00	-10.50
Gestão Ambiental	-	
Saneamento	-	
Habitação	-	
Urbanismo	_	
Direitos da Cidadania	_	
Cultura	326.136.922,52	



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Operações de Crédito	-	-
Integralização do Capital Social de Empresas Dependentes	-	-
Transferências de Capital Recebidas	-	-
Outros Ingressos de Financiamento	-	-
DESEMBOLSOS	-	-
Amortização / Refinanciamento da Dívida	-	-
Outros Desembolsos de Financiamento	-	-
GERAÇÃO LÍQUIDA DE CAIXA E EQUIVALENTES DE CAIXA	4.909.088,86	-3.347.271,12
CAIXA E EQUIVALENTES DE CAIXA INICIAL	34.714.005,20	38.061.276,32
CAIXA E EQUIVALENTE DE CAIXA FINAL	39.623.094,06	34.714.005,20

Fonte: SIAFI, 2021.

Em função da adoção do princípio da unidade de caixa (Conta Única), a geração líquida de caixa e equivalentes de caixa da Demonstração do Fluxo de Caixa correspondem ao resultado financeiro apurado no Balanço Financeiro. Portanto, ao final do ano de 2021, a geração líquida de caixa foi superavitária em R\$ 4.909.088,86 (conforme evidenciado na Tabela 36) apresentando variação de 246,66% quando comparada com o saldo apurado ao final do ano de 2020, quando foi apurado déficit de R\$ 3.347.271,12.

A Tabela 37 evidencia a composição do fluxo de caixa em 31/12/2021.

Tabela 37 - Geração líquida de Caixa e Equivalentes de Caixa - Saldo Inicial e Final

Resultado Financeiro BF X DFC	31/12/2021	31/12/2020	AH(%)
Caixa e equivalente de caixa final (Exercício seguinte)	39.623.094,06	34.714.005,20	14,14
Caixa e equivalente de caixa inicial (Exercício anterior)	34.714.005,20	38.061.276,32	(8,79)
Geração líquida de caixa e equivalentes de caixa	4.909.088,86	(3.347.271,12)	246,66

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Adiante, na Tabela 38 são apresentadas as atividades que contribuíram para a formação de caixa.

DΦ



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Tabela 38 - Geração líquida de Caixa e Equivalentes de Caixa - Atividades

R\$

Atividades	31/12/2021	31/12/2020	AH(%)
Fluxos de Caixa das Atividades das Operações	12.136.180,87	1.655.038,87	633,47
Fluxos de Caixa das Atividades de Investimento	(7.230.092,01)	(5.002.309,99)	44,54
Fluxos de Caixa das Atividades de Financiamento	-	-	0,00
Total	4.909.088,86	(3.347.271,12)	246,66

Fonte: SIAFI 2020/2021.

Nota-se, nos dois períodos apurados, que as atividades operacionais apresentaram fluxo de caixa positivo, as de investimento apresentaram fluxo de caixa negativo e que não ocorreram atividades de financiamento em ambos os períodos. O responsável pela elevação do resultado financeiro foi o aumento do fluxo positivo das atividades operacionais.

#### **Nota 7.1 - Atividades Operacionais**

Enquanto os ingressos das atividades operacionais somaram R\$ 506.622.664,34, seus desembolsos totalizaram R\$ 494.483.483,47. Nota-se que o superávit apurado em 31/12/2021 é 633,47% maior do que o apurado em 31/12/2020.

Os ingressos são constituídos pelas "Receitas Correntes" realizadas (evidenciadas na Tabela 23, da Nota 5.1 - Receitas, do Balanço Orçamentário), mais as "Transferências Intragovernamentais" (abordadas na Nota 4.1 - Variações Patrimoniais Aumentativas, da Demonstração das Variações Patrimoniais e Nota 6.1 - Ingressos financeiros, do Balanço Financeiro) e também por "Outros Recebimentos Extraorçamentários" e "Depósitos Restituíveis e Valores Vinculados" (mencionados na Nota 6.1 - Ingressos financeiros, do Balanço Financeiro). Já os desembolsos, são constituídos, em sua maioria pelos gastos com pessoal (já mencionados anteriormente nos subgrupos "Pessoal e Encargos" e "Benefícios Previdenciários e Assistenciais" contidos na Nota 4.2 - Variações Patrimoniais Diminutivas, da Demonstração das Variações Patrimoniais), e também no subgrupo "Despesas Orçamentárias", mencionados na Nota 6.2 - Dispêndios financeiros, do Balanço Financeiro.



CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE

Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

A elevação do superávit no fluxo de caixa das atividades operacionais se deu pelo aumento dos

ingressos, mais especificamente, das "Transferências Financeiras Recebidas", conforme pode ser

observado na Nota 6.1 - Ingressos financeiros.

Nota 7.2 - Atividades de Investimento

As atividades de investimento estão relacionadas às receitas e despesas de capital, distinguindo-se

daquelas destinadas à manutenção das atividades administrativas e operacionais dos órgãos. As receitas

de capital compreendem a constituição de dívidas, a conversão em espécie de bens e direitos (alienação

de bens), reservas, bem como as transferências de capital recebidas. As despesas de capital, por sua vez,

correspondem àquelas realizadas com o propósito de formar e/ou adquirir ativos reais, abrangendo, entre

outras ações, o planejamento e a execução de obras, a compra de instalações, equipamentos, material

permanente, títulos representativos do capital de empresas ou entidades de qualquer natureza, bem como

as amortizações de dívida e concessões de empréstimos.

Pela análise da DFC, verificou-se que as atividades de investimento contemplaram apenas desembolsos,

em um montante de R\$ 7.230.092,01 resultando, portanto, em um fluxo de caixa deficitário. Grande

parte desses desembolsos está relacionada à execução de obras e aquisição de bens permanentes,

conforme descrito na Nota 3.1.2.1.1 - Bens Móveis e na Nota 3.1.2.1.2 - Bens Imóveis.

Nota-se, aumento de 44,54% no déficit das "Atividades de Investimento", quando comparado com o

resultado de 31/12/2020, que era de R\$ 5.002.309,99. Essa elevação no déficit decorre do aumento dos

desembolsos de investimento, relativos a aquisição de ativos não circulantes e outros desembolsos de

investimentos.

Importante mencionar que o CEFET-MG e os demais órgãos da rede federal (Institutos e CEFET-s),

subordinados ao Ministério da Educação, nos últimos anos, em relação a dotações orçamentárias para

investimentos, têm sido custeados por ingressos oriundos de transferências intragovernamentais, sendo

considerados, portanto, ingressos operacionais ("Atividades Operacionais"). Daí o fato de não serem

apresentados ingressos nas "Atividades de Investimento".

86



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

# COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

#### Nota 7.3 - Atividades de financiamento

No período analisado não ocorreram movimentações de atividades de financiamento.



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

#### NOTA 8 – DESPESAS COVID-19

Em virtude da pandemia do novo Coronavírus, no ano de 2020, recursos foram destinados para despesas em ações de enfrentamento à COVID-19. Esses recursos tiveram duas origens distintas:

- Remanejamento orçamentário para Plano Orçamentário (PO) específico de ações de enfrentamento à COVID-19, conforme estabelecido em Oficio Circular nº 29/2020/GAB/SPO/SPO-MEC – R\$ 438.489.33;
- Destaques recebidos por Termo de Execução Descentralizada –TED, oriundo da Coordenação Geral de Suporte à Gestão Orçamentária – R\$ 100.214,15.

Os gastos com os recursos da LOA (PO), no ano de 2020, são evidenciados na Tabela 39.

Tabela 39 - Despesas COVID-19 - LOA

Despesas inscritas em Despesas empenhadas Natureza da despesa detalhada RPNP (R\$) 33903022 5.900,00 Material de limpeza e prod. de higienização 33903028 Material de proteção e segurança 4.410,00 Material químico 33903011 346,40 11.436,24 33903019 Material de acondicionamento e embalagem 283,72 33903023 Uniformes, tecidos e aviamentos 9.471,00 33903026 Material elétrico e eletrônico 89.50 981.15 33903028 Material de proteção e segurança 90,00 90,00 33903035 Material laboratorial 4.552,25 12.006,65 33903504 Consultoria em tecnologia da informação e comunicação 5.962,00 33903606 Serviços técnicos profissionais 1.500,00 31.900,00 33903626 Serviços domésticos 2.500,00 33903638 Confecção de uniformes, bandeiras e flâmulas 3.241,67 28.325,00 33903657 Serviços técnicos profissionais de tic 1.833,33 Serviços de áudio, vídeo e foto 700,00 33903659 33903663 3.008,33 Serviços gráficos e editoriais 33903947 Serviços de comunicação em geral 1.380,00 33903963 Serviços gráficos e editoriais 13.650,00 13.650,00 33904006 Locação de softwares 2.198,62 33909302 Restituições 300,00 33914718 Contrib.previdenciárias-servicos de terceiros 948,33 13.653,33 3.345,97 33904009 Hospedagens de sistemas Bolsas de estudo no pais 33901801 63.200,00 208.800,00 33903011 Material químico 3.930,24 27.745,05 33903016 Material de expediente 219,00 15.872,30 33903017 Material de tic - material de consumo 2.719.39 33903019 Material de acondicionamento e embalagem 2.576,48 2.921,48 33903022 Material de limpeza e prod. de higienização 332,82 332,82 33903023 Uniformes, tecidos e aviamentos 960,50 10.839,50 33903024 Material p/ manut.de bens imóveis/instalações 460,00



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

#### COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

33903025	Material p/ manutenção de bens moveis		4.700,00
33903026	Material elétrico e eletrônico	125,80	5.188,80
33903028	Material de proteção e segurança	763,59	763,59
33903029	Material p/ áudio, vídeo e foto	90,00	177,96
33903035	Material laboratorial	751,50	3.483,10
33903042	Ferramentas	790,00	1.150,00
		98.158,08	438.489,33

Fonte: Tesouro Gerencial

Nota-se, portanto, que do valor total de despesas orçamentárias com ações de enfrentamento à COVID-19, no exercício de 2020, R\$ 98.158,08, o equivalente a 22,39%, foi inscrito em Restos a Pagar Não Processados, para serem executados no exercício de 2021.

No ano de 2021, desse valor de R\$ 98.158,08 inscritos em RPNP em 31/12/2020, R\$ 69.308,60 foi liquidado e pago e R\$ 28.849,48 foi cancelado, não restando nenhum valor a ser executado. Ressalta-se que no ano de 2021, não houve a necessidade de novos aportes de valores destinados a arcar despesas com ações de enfrentamento à COVID-19.

No PO específico, foram custeadas despesas referentes a Projetos de Extensão (bolsas previstas e aquisição de álcool em gel, máscaras, material de propaganda (cartazes de conscientização), termômetros, etc). Já os recursos de TED, também recebidos no ano de 2020, são especificadas na Tabela 40.

Tabela 40 - Despesas COVID-19 - TED

R\$

	Natureza despesa detalhada	Despesas inscritas em RPNP (R\$)	Despesas empenhadas (R\$)
33901801	Bolsas de estudo no pais	16.000,00	40.000,00
33903011	Material químico		3.688,75
33903014	Material educativo e esportivo	36.450,00	36.450,00
33903016	Material de expediente		5.322,90
33903019	Material de acondicionamento e embalagem		2.300,00
33903023	Uniformes, tecidos e aviamentos		300,00
33903028	Material de proteção e segurança		1.230,00
33903059	Material para divulgação		650,00
33903947	Serviços de comunicação em geral	2.342,50	2.342,50
33903959	Serviços de áudio, vídeo e foto		5.000,00
33903963	Serviços gráficos e editoriais		2.930,00
		54.792,50	100.214,15

Fonte: Tesouro Gerencial



#### CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

Observa-se, então, que dos valores das despesas de enfretamento à COVID-19 custeadas com recursos oriundos de TED, 54,68% foram inscritas em Restos a Pagar Não Processados para serem executadas em 2021. Todo esse valor foi liquidado e pago ainda no primeiro semestre do ano de 2021. O TED em questão teve como objeto o desenvolvimento de projeto que pretende construir uma plataforma digital que se constitua como um importante instrumento de disseminação de informação, acesso a serviços públicos e centralização de demandas na comunidade.

Ainda sobre o TED é importante mencionar que o valor inicialmente recebido foi R\$ 240.000,00, sendo que R\$ 139.785,85 foi devolvido, sendo executado o total de R\$ 102.214,15, dos quais R\$ 54.792,50 foram inscritos em Restos a Pagar Não Processados e, totalmente executados no ano de 2021.

As despesas com os recursos do TED se referem a:

- bolsas concedidas a alunos da instituição para atuação na ação, conforme estabelecido em plano de trabalho;
- ação de comunicação popular em saúde com carro de som e mensagens de sensibilização à pandemia nas comunidades de atuação, em realização em razão do recrudescimento dos índices de contágio e mortes observados e previstos;
- jogo pedagógico para informação, educação e sensibilização em relação à pandemia da COVID 19 a ser distribuído nas comunidades de atuação do projeto, com foco nas crianças e adolescentes ainda em processo de confinamento e distanciados do espaço escolar;
- material de prevenção (álcool em gel, máscaras, etc.).

Ressalta-se que, assim como foi observado com os valores oriundos da LOA, também não houve, no ano de 2021, novas descentralizações de valores destinados a arcar despesas com ações de enfrentamento à COVID-19.

De forma geral, a inscrição de despesas relacionadas ao enfrentamento à COVID-19 em restos a pagar para serem executadas no exercício de 2021, se deve aos procedimentos referentes ao tempo de transcurso dos processos de aquisição de materiais e serviços, com suas normas e procedimentos específicos, haja vista a dificuldade de acessar fornecedores e prestadores de serviços que atendessem os critérios exigidos pela legislação federal pertinente, em um cenário de incertezas e interrupção de



# CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS

COORDENAÇÃO DE ORÇAMENTO E FINANÇAS DIVISÃO DE CONTABILIDADE Telefone: (31) 3319-7040 / 7041

atividades presenciais no mercado decorrente do contexto de pandemia, que prejudica, desde a apresentação de propostas do fornecedor quanto a entrega de mercadorias, e a prestação de serviços contratados.